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СТАВРОПОЛЬСКАЯ  КРАЕВАЯ  ОРГАНИЗАЦИЯ  ПРОФСОЮЗА 

РАБОТНИКОВ  ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  РФ

Для слушателей системы профсоюзного обучения

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Изменение условий трудового договора

(перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)
июнь

2019 год

Изменить определенные сторонами условия трудового договора, в том числе перевести работника на другую работу возможно по соглашению сторон.

Понятие перевода на другую работу закреплено в ч. 1 ст. 72 1  ТК РФ. Перевод на другую работу – это постоянное или временное изменение трудовой функции работника и (или) структурного подразделения, в котором работает работник (если структурное подразделение указано в трудовом договоре), при продолжении работы у того же работодателя, а также перевод на работу в другую местность вместе с работодателем. Перевод на другую работу допускается  только с письменного согласия работника, за исключением  определённых случаев.

Часть 2 ст.72 1  ТК РФ предусматривает перевод работника на постоянную работу к другому работодателю, осуществляемый по письменной просьбе работника или с его письменного согласия.  Это влечёт необходимость расторжения трудового договора по прежнему месту работы (по п.5 ч.1 ст. 7 ТК РФ), т.е. увольнение работника  и заключения трудового договора с новым работодателем. Во всех же других случаях перевода трудовые отношения между сторонами не прекращаются, а лишь изменяются.

Так,  может быть произведён постоянный перевод  на другую работу у того же работодателя. При этом имеет место постоянное изменение трудовой функции работника и (или) структурного подразделения, указанного в трудовом договоре.

Временный перевод на другую работу регулируется статьёй 72 2  ТК РФ.

Работодатель и работник могут заключить письменное соглашение о временном переводе последнего на другую работу сроком до одного года. Разновидностью такого перевода, в том числе является и перевод для замещения временно отсутствующего работника, за которым в соответствии с законом сохраняется место работы (например, при временной нетрудоспособности, отпуске по уходу за ребёнком, командировки и пр.) в этом случае перевод допускается на всё время отсутствия работника, до выхода его на работу. 

По окончании срока временного перевода работодатель обязан предоставить работнику его прежнюю работу. В случае, если такая работа не была ему предоставлена, а сам работник этого не требует и продолжает работать на новом месте, соглашение о временном переводе утрачивает силу и перевод считается постоянным.

Как исключение из общего правила допускается временный перевод без согласия работника на срок до одного месяца на не обусловленную трудовым договором работу у того же работодателя в случаях:
1. Катастрофы природного или техногенного характера, производственной аварии, несчастного случая на производстве, пожара, наводнения, голода, землетрясения, эпидемии или эпизоотии и в любых исключительных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, для предотвращения указанных случаев или устранения их последствий.

2. Простоя (временной приостановки работы по причинам экономического, технологического, технического или организационного характера), необходимости предотвращения уничтожения или порчи имущества либо замещения временно отсутствующего работника, если простой или необходимость предотвращения уничтожения или порчи имущества либо замещения временно отсутствующего работника вызваны чрезвычайными обстоятельствами, указанными в первом пункте. При этом перевод на работу, требующую более низкой квалификации, допускается только с письменного согласия работника.

При переводах, предусмотренных вышеуказанными пунктами 1 и 2, оплата труда работника производится по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе.
Трудовой кодекс РФ устанавливает особенности перевода работника на другую работу в соответствии с медицинским заключением. 

Статья 73 ТК РФ предусматривает возможность перевода работника не только на другую постоянную работу, но и на временную работу, если в соответствии с медицинским заключением работник нуждается во временном переводе.

Согласно ч.1 ст.73 ТК РФ работодатель обязан перевести работника на другую работу (постоянно или временно) при наличии следующих условий:

1) перевод необходим в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ;

2) у работодателя есть соответствующая работа, которая не противопоказана работнику по состоянию здоровья;

3) работник дал письменное согласие на перевод.

Следует учитывать, что медицинское заключение о нуждаемости работника в другой работе, являющееся основанием для рассматриваемого перевода, обязательно для работодателя, однако и в этом случае перевод может быть осуществлён только с письменного согласия самого работника. 

При отказе работника, который нуждается по медицинскому заключению во временном переводе на другую работу, от предложенной работодателем работы или, если у работодателя отсутствует такая работа, в зависимости от срока, на которой необходим перевод, возможны два способа решения вопроса:

1) если работник в соответствии с медицинским заключением нуждается во временном переводе на другую работу на срок до 4 месяцев, то работодатель обязан на весь указанный в медицинском заключении срок отстранить его от работы с сохранением места работы (должности) (ч. 2 ст. 73 ТК РФ).

  По общему правилу в период отстранения работника от работы в рассматриваемых случаях заработная плата не начисляется (за исключением случаев прямо предусмотренных ТК РФ, иными федеральными законами, коллективным договором, соглашениями, трудовым договором).

2)  если перевод на другую работу необходим работнику более чем на 4 месяца или же, более того, работник нуждается в постоянном переводе, то трудовой договор с ним прекращается на основании п. 8 ч. 1 ст. 77 ТК РФ. При этом работнику при увольнении выплачивается выходное пособие в размере двухнедельного среднего заработка (ч. 3 ст. 178 ТК РФ).

 Особые правила установлены для работников, занимающих должности руководителей организаций (филиалов, представительств или иных обособленных структурных подразделений), их заместителей и главных бухгалтеров (ч. 4 ст.73 ТК РФ). Трудовой договор с такими работниками, нуждающимися по медицинскому заключению во временном переводе на другую работу, при их отказе от перевода или при отсутствии у работодателя соответствующей работы прекращается на основании п. 8 ч.1 ст. 77 ТК РФ, причём независимо от того, на какой срок этим работникам согласно медицинскому заключению необходим перевод. Однако работодатель вправе с согласия таких работников не расторгать с ними трудовой договор, а отстранить их от работы на срок, определяемый соглашением сторон.

 При переводе работника в соответствии с медицинским заключением  на нижеоплачиваемую работу за ним сохраняется его прежний средний заработок в течение одного месяца со дня перевода, а при переводе в связи с трудовым увечьем, профессиональным заболеванием или иным повреждением здоровья, связанным с работой, средний заработок по прежней работе сохраняется до установления стойкой утраты профессиональной трудоспособности либо до выздоровления работника (ст. 182 ТК РФ).

В отличие от перевода, перемещение не требует согласия работника. Согласно  ч. 3  ст. 72 1  ТК РФ не требует согласия работника перемещение его у того же работодателя на другое рабочее место, в другое структурное подразделение, расположенное в той же местности, поручение ему работы на другом механизме или агрегате, если это не влечёт за собой изменение определённых сторонами условий трудового договора. Отсутствие в содержании трудового договора структурного подразделения организации позволяет работо​дателю использовать право, предусмотренное указанной статьёй, переместить работника в другое структурное подразделение без его согласия.

Особые гарантии предоставлены беременным женщинам и женщинам, имеющим детей в возрасте до полутора лет. 
Так, согласно статье 254 ТК РФ беременным женщинам в соответствии с медицинским заключением и по их заявлению снижаются нормы выработки, нормы обслуживания либо эти женщины переводятся на другую работу, исключающую воздействие неблагоприятных производственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе. До предоставления беременной женщине другой работы, исключающей воздействие неблагоприятных производственных факторов, она подлежит освобождению от работы с сохранением среднего заработка за все пропущенные вследствие этого рабочие дни за счет средств работодателя.
Женщины, имеющие детей в возрасте до полутора лет, в случае невозможности выполнения прежней работы переводятся по их заявлению на другую работу с оплатой труда по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе до достижения ребенком возраста полутора лет.

Статья 74 Трудового кодекса РФ допускает в исключительных случаях изменение определенных сторонами условий трудового договора по инициативе работодателя, когда определенные сторонами условия трудового договора не могут быть сохранены.

Такое изменение допускается только по причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда.

 Важно: Изменения трудового договора не могут менять трудовую функцию работника.

Трудовой кодекс РФ предусматривает несколько примеров изменения организационных и технологических условий труда, оставляя этот перечень открытым. К ним относятся:

· изменение в технике и технологии производства;
· структурная реорганизация производства.

Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 17.03.2004г. № 2 «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса РФ» предусмотрена еще одна причина позволяющая изменять условия трудового договора по инициативе работодателя – это совершенствование рабочих мест на основании их аттестации (специальной оценки условий труда).

К технологическим изменениям, позволяющим работодателю в одностороннем  порядке изменять условия трудового договора можно отнести: реконструкцию производства, внедрение нового производственного (технологического) оборудования, введение новых технологических процессов, изменение правил эксплуатации оборудования и др.

К организационным изменениям можно отнести: введение новых режимов труда (например, многосменной работы), изменение системы оплаты труда, системы нормирования труда,  перераспределение задач и участков ответственности между структурными подразделениями и др.

Важно: При возникновении спора работодатель обязан представить доказательства, подтверждающие, что изменение определенных сторонами условия трудового договора являлось следствием изменений организационных или технологических условий труда (п.21 постановления от 17.03.2004 года № 2). В каждом конкретном случае работодатель должен обосновать то, что определенные трудовым договором условия труда объективно не могут быть сохранены. 

Согласно обзору судебной практики по статье 74 Трудового кодекса РФ суды оценивают:

1. Наличие (но не целесообразность) организационных или технологических изменений.

2. Причинно-следственную связь между такими изменениями и необходимостью изменить условия трудовых договоров.

3. Какие условия труда невозможно сохранить в результате организационных или технологических изменений.

4. Соблюдение процедуры уведомления работников о предстоящих изменениях.

5. Соблюдение процедуры увольнения работников, отказавшихся от продолжения работы в изменившихся условиях.
Кроме того, работодатель должен представить доказательства, подтверждающие, что изменение, определенных, сторонами условий трудового договора не ухудшило положение работника по сравнению с установленным коллективным договором, соглашениями. Данное требование установлено ст. 9 Трудового кодекса РФ.

Изменение определенных сторонами условий трудового договора по инициативе работодателя допускается в соответствии с процедурой, предусмотренной ст. 74 ТК РФ. Ее несоблюдение может повлечь признание действий работодателя противоречащих закону и отмену всех принятых им решений.

О предстоящих изменениях и вызвавших их причинах работник должен быть уведомлен работодателем в письменной форме не позднее, чем за два месяца до их введения, если иное не предусмотрено трудовым законодательством. В уведомлении он  обязан указать причины, вызвавшие необходимость изменения условий трудового договора, а также возможно определить срок в течение, которого работник должен высказать свое решение, но в любом случае он не может быть менее двух месяцев со дня ознакомления с уведомлением.

В некоторых случаях работодатели получают согласие работников на продолжение работы в новых условиях, ограничившись получением подписей в листе ознакомления с приказом об изменении условий трудового договора. Однако подписи работников в листах ознакомления с приказом об изменении условий трудового договора подтверждают факт их ознакомления с приказом работодателя, но не выражают их отношение - согласие или несогласие на продолжение работы в новых условиях.

Если работник согласен на продолжение работы в новых условиях, с ним  заключается дополнительное соглашение к трудовому договору.

На основании соглашения издается приказ о переводе, и вносятся записи в личную карточку и трудовую книжку.

Если работник не согласен на продолжение работы в новых условиях, работодатель обязан в письменной форме предложить ему другую имеющуюся в организации работу. Это должна быть вакантная должность (работа), соответствующая квалификации работника, вакантная нижестоящая  должность или нижеоплачиваемая работа, которую он может выполнять с учетом его состояния здоровья. Работодатель обязан предлагать работнику все вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в другой местности работодатель должен только в том случае, если эта обязанность предусмотрена коллективным договором, соглашением, трудовым договором. 

Если работник отказался от работы в новых условиях, но согласился на перевод на другую предложенную работодателем должность, с работником заключается дополнительное соглашение к трудовому договору, издается приказ о переводе, и вносятся записи в личную карточку и трудовую книжку.
При отсутствии указанной работы, а также в случае отказа работника от предложенной работы трудовой договор прекращается по п. 7 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (отказ работника от продолжения работы в связи с изменением определенных сторонами условий трудового договора). При увольнении работнику выплачивается выходное пособие в размере двухнедельного среднего заработка (ст. 178 ТК РФ).

В том случае, когда изменение организационных или технологических условий труда может повлечь за собой массовое увольнение работников, работодатель в целях сохранения рабочих мест имеет право с учетом мнения выборного профсоюзного органа данной организации вводить неполное рабочее время на срок до шести месяцев.

В ситуации, когда работник отказывается продолжать работу на условиях неполного рабочего времени, необходимо:

· зафиксировать отказ работника от продолжения работы;

· начать согласно ч. 6 ст. 74 ТК РФ процедуру увольнения по основанию, предусмотренному п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ по сокращению численности или штата, а не по п.7 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (соглашение сторон) или по п.3 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (собственное желание).

В данном случае работник не желает прекращать трудовые отношения, но отказывается от работы в условиях неполного рабочего времени, установленной по инициативе работодателя. В такой ситуации работодатель должен не только произвести увольнение по п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ (сокращение численности или штата), но и сделать это с предоставлением соответствующих гарантий и компенсаций.

Задание № 1 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за  изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»
(работа на плакате)


Изложить порядок изменения определенных сторонами условий трудового договора по инициативе работодателя.

Задание № 2 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за  изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»

(работа на плакате)

Перечислить вопросы, которые оценивают суды при изменении условий трудового договора с работником по инициативе работодателя по статье 74 ТК РФ.
Задание № 3 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за 
   изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»


             (работа на плакате)

Перечислить вопросы, которые должен проверить профсоюзный комитет при осуществлении контроля за изменением условий трудового договора с работником по  инициативе работодателя.

Задание № 4 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за 
   изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»
                                             (ситуационная задача)

Главный врач больницы издал приказ о переводе  медицинской сестры гинекологического отделения в хирургическое отделение на срок до одного месяца на время отпуска основного работника без ее согласия.
Правомерны ли действия работодателя?
(рассмотреть правомерность действий работодателя на заседании профсоюзного комитета).  
Задание № 5 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за 
   изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»


          (ситуационная задача)

Фоменко Ирина Николаевна работала медсестрой по физиотерапии в больнице. Она написала заявление на предоставление дополнительного отпуска  продолжительностью 14 календарных дней за работу во вредных условиях труда. Специалист отдела кадров пояснила Фоменко И.Н., что правилами внутреннего трудового распорядка дополнительный отпуск ей отменен по результатам специальной оценке условий труда. О таких изменениях Фоменко И.Н. уведомлена не была. Ей было выдано уведомление о введении эффективного контракта, но указаний, какие именно условия трудового договора подлежат изменению, не было. 
Специалистом отдела кадров ей было предложено подписать дополнительное соглашение об изменении условий, Фоменко И.Н. отказалась. Она была уволена ввиду отказа от продолжения работы в связи с изменением определенных сторонами условий трудового договора.
Правомерны ли действия работодателя?

Ответ на Задание № 1 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за  изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»

(работа на плакате)

Порядок изменения определенных сторонами условий трудового договора по инициативе работодателя:

1. Работодатель издает приказ с указанием причин, послуживших  основанием таких изменений.

2. Работодатель уведомляет работников в письменной форме о предстоящих изменениях и вызвавших их причинах, не позднее, чем за два месяца до их введения.

3. Работодатель заключает с работником письменное дополнительное соглашение к трудовому договору, если работник согласен работать  в новых условия, а также, если отказался, но согласился на перевод на другую, предложенную работодателем должность.

4. Работодатель издает приказ о переводе, вносит запись в личную карточку и трудовую книжку.

5. Если работник отказался от перевода на другую работу или у работодателя отсутствует такая работа, издается приказ об увольнении работника по п.7 ч.1 ст.77 ТК РФ (выплачивается выходное пособие в размере двухнедельного среднего заработка).

Ответ на Задание № 2 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за  изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»

(работа на плакате)

Суды по статье 74 ТК РФ оценивают:

1. Наличие организационных или технологических изменений.

2. Причинно-следственную связь между такими изменениями и необходимостью изменить условия трудовых договоров.

3. Какие условия труда невозможно сохранить в результате организационных или технологических изменений.

4. Соблюдение процедуры уведомления работников о предстоящих изменениях.

5. Соблюдение процедуры увольнения работников, отказавшихся от продолжения работы в изменившихся условиях.
Ответ на Задание № 3 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за 
   изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»

 
           (работа на плакате)

Профсоюзный комитет при осуществлении контроля за изменением условий трудового договора с работником по  инициативе работодателя должен проверить:

1. Имеются ли законные основания, чтобы пересмотреть условия договора в одностороннем порядке. Не используется ли процедура изменения условий трудового договора, чтобы сократить штат.

2. Изменилась или нет трудовая функция работника (уменьшение или увеличение объема должностных обязанностей не считается изменением трудовой функции, если они по смыслу входят в функционал для должности).

3. Не ухудшилось ли положение работника по сравнению с условиями, установленными коллективным договором, соглашением (ч.1,ч.8, ст. 74 ТК РФ).

4. Соблюден ли двух месячный срок уведомления работника о предстоящих изменениях трудового договора (ч.2 ст. 74 ТК РФ).

5. Предложены ли все вакантные должности работникам, не согласившимся продолжать работу в новых условиях.

6. Отменяются надбавки и другие льготы за вредные условия труда только по итогам спецоценки.

Ответ на Задание № 4 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за 
   изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»
                                             (ситуационная задача)

Действия работодателя будут правомерны в случаях, когда замещение временно отсутствующего работника вызваны чрезвычайными обстоятельствами: катастрофы природного или техногенного характера, производственной аварии, несчастного случая на производстве, пожара, наводнения, голода, землетрясения, эпидемии или эпизоотии и в любых исключительных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, для предотвращения указанных случаев или устранения их последствий (ст.72.2 Трудового кодекса РФ). 
Ответ на Задание № 5 по теме:
«Контроль профсоюзных органов за 
   изменением условий трудового договора (перевод, перемещение, изменение условий трудового договора по инициативе работодателя)»
                                             (ситуационная задача)

Статьей 74 Трудового кодекса РФ хотя и не закреплена форма уведомления работника об изменении условий трудового договора, однако указано, что такое извещение должно быть сделано в письменной форме, в установленный законом срок, а также содержать информацию о конкретных условиях трудового договора, подлежащих изменению (характер изменений) и причины, вызвавшие такие изменения.

В нарушение требований трудового законодательства РФ уведомление  Фоменко И.Н. об изменение условий трудового договора не содержит сведения о том, какие конкретно условия будут изменены, и указаний на то, что будут изменены условия режима времени отдыха (исключен дополнительный отпуск).

Таким образом, Фоменко И.Н. была не надлежащим образом уведомлена о предстоящих изменениях трудового договора, как того требует ст. 74 Трудового кодекса РФ. Действия работодателя неправомерны.

(Решение Октябрьского районного суда г. Пензы от 28.08.2014г.,                дело № 2-1748/2014).
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