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ОТКРЫТЫЙ ОТЧЕТ
Ставропольской краевой организации профсоюза
 работников здравоохранения РФ 
по итогам работы за 2022 год 

На 01.01.2023 года в состав Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ входит 190 (в 2021 году – 193) первичных профсоюзных организаций с числом работающих и учащихся – 75 655  (в 2021 году –78 744) человек, членов Профсоюза – 61 955 (в 2021 году – 62 819) человек. Численность работающих составляет 61 008 (в 2021 году – 62 924) человек, членов Профсоюза среди работающих – 47 308 (в 2021 году – 48 9995) человек. Численность учащихся составляет  14 647 (в 2021 году – 13 820)  человека, все они являются членами Профсоюза. 
В состав Ставропольской краевой организации Профсоюза входит 190 первичных профсоюзных организаций, из них 174 – на предприятиях, в учреждениях, организациях, 4 – в образовательных учреждениях высшего профессионального образования, из них 2 студенческие,  12 – в образовательных учреждениях среднего профессионального образования, из них 6 первичных профсоюзных организаций студентов. 

Охват профсоюзным членством среди работающих составляет 77,54% (в 2021 году – 77,87%). Охват профсоюзным членством среди работающих и учащихся составляет 81,9% (в 2021 году – 81,9%).

В состав Ставропольской краевой организации Профсоюза входят 2 городские организации Профсоюза: Пятигорская и Ессентукская.

В связи с реорганизацией учреждений путем присоединения первичная профсоюзная организация ГБУЗ СК «Территориальный центр медицины катастроф Ставропольского края» была присоединена к первичной профсоюзной организации ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая станция скорой медицинской помощи» с образованием профсоюзной группы. 

Постановлением Правительства Ставропольского края была проведена реорганизация ГБУЗ СК «Кисловодская городская станция скорой медицинской помощи», ГБУЗ СК «Ессентукская городская станция скорой медицинской помощи» и ГБУЗ СК «Пятигорская городская станция скорой медицинской помощи» путем их слияния и образования на их основе ГБУЗ СК «Пятигорская межрайонная станция скорой медицинской помощи» с сохранением основных целей деятельности реорганизуемых учреждений. В каждом учреждении действовали первичные профсоюзные организации, которые были преобразованы в профсоюзные бюро и вошли в состав первичной профсоюзной организации ГБУЗ СК «Пятигорская межрайонная станция скорой медицинской помощи». За счет этих двух организаций увеличилось количество профсоюзных бюро с 15 в 2021 году до 17 в 2022 году. 

Произошла реорганизация первичной профсоюзной организации ГБУЗ СК «Ессентукская городская клиническая больница» путем присоединения к ней первичной профсоюзной организации ГБУЗ СК «Ессентукская городская специализированная инфекционная больница» с образованием в ней профсоюзной группы.

Первичная профсоюзная организация ООО «Курортная поликлиника «Виктория» была снята с профсоюзного учета в связи с ликвидацией учреждения.

В 2022 годы были созданы 2 первичные профсоюзные организации: ООО «Визит-Медцентр» с количеством работающих – 22 человека, членов Профсоюза – 5 человек; ООО «Независимая клинико-диагностическая лаборатория» с количеством работающих – 68 человек и 100% охватом профсоюзным членством. 

Количество работающих по сравнению с 2021 годом уменьшилось на 1 916 человек в связи с увольнением медицинских работников и из лечебных учреждений, и из санаторно-курортных учреждений. Наблюдается тенденция оттока кадров из государственных медицинских организаций и санаторно-курортных организаций ФНПР и Министерства здравоохранения РФ. В связи с отменой выплат за COVID и уменьшением заработной платы многие сотрудники уволились из государственных медицинских учреждений.

В 2022 году был увеличен набор студентов в образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования, за счет чего количество студентов, по сравнению с 2021 годом, увеличилось на 827 человек.

В 2022 году из медицинских организаций и учреждений, состоящих на учете в Ставропольской краевой организации Профсоюза, было призвано по мобилизации или ушли добровольцами – 54 человека, из них 43 члена Профсоюза.

В 2022 году было принято в члены Профсоюза – 5 050 человек (в 2021 г. – 4 436 чел.) среди работающих и 3 186 (в 2021 г. – 3 360 чел.) среди студентов. 

Президиум Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ считает необходимым отметить работу председателей первичных профсоюзных организаций по вовлечению в члены Профсоюза:

· ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая больница» – (председатель ППО Копыткова Светлана Михайловна) –164 человека;
· ГБУЗ СК «Краевой центр специализированных видов медицинской помощи № 1» (председатель ППО Гонтарь Елена Анатольевна) – 174 человека; 
· ГБУЗ СК «Кисловодская городская больница» (председатель ППО Витер Оксана Николаевна) – 213 человек; 
· ГБУЗ СК «Изобильненская районная больница» (председатель ППО Афанасьева Людмила Николаевна) – 206 человек;

· АНМО «Ставропольский краевой клинический консультативно-диагностический центр» (председатель ППО Епанов Валерий Александрович) – 134 человека;
· ГБУЗ СК «Ставропольский краевой клинический онкологический диспансер» (председатель ППО Гулиева Лейла Авазовна) – 245 человек;
· ГБУЗ СК «Городская клиническая поликлиника № 1» города Ставрополя (председатель ППО Белогрудов Тарас Васильевич) – 93 человека;
· ГБУЗ СК «Железноводская городская больница» (председатель ППО Страмнова Елена Сергеевна) – 92 человека;
· ГБУЗ СК «Краевое бюро судебно-медицинской экспертизы» (председатель ППО Берлай Маргарита Васильевна) – 19 человек;
· ГБУЗ СК «Городская больница» города Невинномысска (председатель ППО Савенко Любовь Васильевна) – 138 человек;
· ГБУЗ СК «Краевая клиническая специализированная инфекционная больница» (председатель ППО Тамразян Мэрии Артуровна) – 41 человек.
Вышедших из Профсоюза по собственному желанию в 2022 году – 440 человек (в 2021 г. – 408 чел.). Выход из членов Профсоюза в 2022 году обусловлен в основном причинами:  рост заработной платы (чем выше заработная плата, тем сложнее работникам расставаться с 1% от заработной платы), отменой выплат за COVID; прекращением дополнительных страховых выплат отдельным категориям медицинских работников по обязательному государственному страхованию работников медицинских организаций при исполнении ими трудовых обязанностей в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19); недостаточная информированность членов Профсоюза о деятельности ЦК Профсоюза, краевой организации и первичных профсоюзных организаций, недостаточно активная работа в первичных профсоюзных организациях по вовлечению работающих и вновь принимаемых на работу в Профсоюз.

Причинами выхода из членов Профсоюза и снижением охвата профсоюзным членством  также остаются: распространение Положений коллективного договора на всех работников вне зависимости от членства в Профсоюзе; недостаточное влияние Профсоюза на обеспечение работников жильем, устройством детей в детские дошкольные учреждения; высокая стоимость санаторно-курортных путевок; отсутствие заинтересованности в профсоюзном членстве работников пенсионного возраста, принципиальная позиция работников бухгалтерской, экономической служб и прочего персонала медицинских организаций, связанная с недостаточной индексацией заработной платы этих категорий работников. 

Негативная тенденция наметилась в 27 первичных профсоюзных организациях, в которых охват профсоюзным членством был свыше 90%, но снизился от 0,5% до 10%:
· ГБУЗ СК «Красногвардейская районная больница»

· ГБУЗ СК «Курская районная больница» 

· ГБУЗ СК «Новоалександровская районная больница»

· ГАУЗ СК «Стоматологическая поликлиника» г.Нефтекумск

· ГБУЗ СК «Городская клиническая больница № 2» города Ставрополя

· ГКУЗ СК «Краевой санаторий для детей «Солнечный»

· ООО «Торговый дом «Славянка»

· ГБУЗ СК «Кисловодская городская стоматологическая поликлиника»

· СКУ «Санаторий «Москва»

· ЛПУ «Кисловодская бальнеогрязелечебница»

Первичные профсоюзные организации, снизив охват профсоюзным членством от 0,3% до 19,5%, перешли в категорию с охватом 80%-90%:

· ГБУЗ СК «Шпаковская районная больница» (– 12%)

· АНМО «Ставропольский краевой клинический консультативно-диагностический центр» (– 0,5%)

· ГБУЗ СК «Ставропольская краевая станция переливания крови» (– 0,9%) 
· ГБУЗ СК «Городская клиническая детская стоматологическая поликлиника» города Ставрополя (– 12%)

· ЛПУ «Санаторий имени С.М.Кирова» г.Железноводск (– 15%)

· СКУ «Санаторий имени С.М.Кирова» г.Кисловодск (– 19,5%).  
В диапазоне с охватом профсоюзным членством 80%-90% наблюдается аналогичная тенденция. Уменьшили охват профсоюзным членством 12 первичных профсоюзных организаций:

· ГБУЗ СК «Андроповская районная больница» (– 2%)
· ГБУЗ СК «Краевая детская клиническая больница» (– 11,5%)
· ГБУЗ СК «Ставропольский краевой специализированный центр лечебной физкультуры и спортивной медицины» (– 4,9%)
· Детский санаторий имени Н.К.Крупской ФФГБУ СКФНКЦ ФМБА России в г.Железноводске (– 2,6%)
· СКУ «Санаторий «Нарзан» (– 6%) и другие.

Наибольшее снижение в первичных профсоюзных организациях: 
· ГБУЗ СК «Краевая детская клиническая больница» (– 11,5%)

· ГБУЗ СК «Ставропольский краевой специализированный центр лечебной физкультуры и спортивной медицины» (– 5%)

· СКУ «Санаторий «Нарзан» (– 6%).

Первичные профсоюзные организации ГБУЗ СК «Краевой клинический наркологический диспансер», снизив охват профсоюзным членством на 5%, ГБУЗ СК «Ставропольский краевой клинический перинатальный центр» на 9,6%, ГБПОУ СК «Кисловодский медицинский колледж» на 13,3%, перешли в диапазон с охватом 70%-80%.

В диапазоне 70%-80% 9 первичных профсоюзных организаций снизили охват профсоюзным членством:
· ГБУЗ СК «Георгиевская районная больница» – на 3%
· ГБУЗ СК «Предгорная районная больница» – на 2%
· ГБУЗ СК «Труновская районная больница» – на 2,7%
· Санаторий «Русь» – филиал ФГБУ «НМИЦ онкологии» Минздрава России – на 4%  
· ГБУЗ СК «Ставропольский краевой клинический перинатальный центр»  – на 8,3%.    
Первичные профсоюзные организации ГБУЗ СК «Краевой клинический кардиологический диспансер», снизив охват профсоюзным членством на 8%,  ГБУЗ СК «Кисловодский межрайонный родильный дом» на 6,8% перешли в диапазон с охватом 60%-70%. А первичная профсоюзная организация ГБУЗ СК «Городская детская клиническая поликлиника № 2» города Ставрополя переместилась в диапазон 50%-60%.
Что касается диапазона 60%-70% снижение охвата отмечается в 6 первичных профсоюзных организациях:

· ГБПОУ СК «Буденновский медицинский колледж» – на 4,9%

· ГБУЗ СК «Городская клиническая больница № 3» города Ставрополя – на 1%

· ГБУЗ СК «Кисловодская городская детская больница» – на 5,9%.  
К сожалению, первичные профсоюзные организации ГБУЗ СК «Левокумская районная больница», ГБУЗ СК «Городская стоматологическая поликлиника» города Невинномысска, ГАУЗ СК «Городская стоматологическая поликлиника № 2» города Ставрополя, снизив значительно охват профсоюзным членством, перешли в диапазон охвата 50%-60%.

В этом диапазоне на гране перехода в диапазон менее 50%, что делает нелегитимным коллективные договоры, находятся первичные профсоюзные организации:

· ГБУЗ СК «Александровская районная стоматологическая поликлиника»  –  54%
· ГАУЗ СК «Городская поликлиника № 3» города Ставрополя – 50,2%

· ГБУЗ СК «Городская клиническая поликлиника № 5» города Ставрополя – 55%

· ГБУЗ СК «Городская клиническая консультативно-диагностическая поликлиника» города Ставрополя – 53% 
· ГБУЗ СК «Городская детская поликлиника № 3» города Ставрополя – 55%

· ЛПУ «Железноводская бальнеогрязелечебница» – 56%,

· ГБПОУ СК «Ставропольский базовый медицинский колледж», хотя и подняли охват профсоюзным членством с 46% до 52%. 

Начали проводить определенную работу по вовлечению в члены Профсоюза, но остаются аутсайдерами:

· ГБУЗ СК «Александровская районная больница» – 48% (2021 г. – 37%) 
· ГБУЗ СК «Ипатовская районная больница» – 49% (2021 г. – 49,1%) 
· ГБУЗ СК «Степновская районная больница» – 44% (2021 г. – 29,8%).  
А вот ГБУЗ СК «Краевая специализированная психиатрическая больница № 3» и ГБУЗ СК «Городская поликлиника № 1» города-курорта Кисловодска с 55% и 50% снизили охват соответственно до 49% и 46%.
Президиум Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ считает необходимым поблагодарить председателей первичных профсоюзных организаций, которые увеличили охват профсоюзным членством:

· ГБУЗ СК «Ставропольский краевой центр общественного здоровья и медицинской профилактики» (председатель ППО Карпенко Татьяна Николаевна) –  с 71% до 85% 

· ГБУЗ СК «Железноводская городская больница» (председатель ППО Страмнова Елена Сергеевна) – с 78% до 83%
· Кисловодская клиника ФФГБУ СКФНКЦ ФМБА России в г.Кисловодске (председатель ППО Карапетян Виктория Робертовна) – с 71% до 85%
· ГБУЗ СК «Нефтекумская районная больница» (председатель ППО Габриелян Ирина Владимировна) – с 66% до 71%
· ГБУЗ СК «Краевая клиническая специализированная инфекционная больница» (председатель ППО Тамразян Мэрии Артуровна) – с 55% до 68%
· ГБУЗ СК «Ставропольский краевой медицинский центр амбулаторного диализа» (председатель ППО Петижева Ирина Андреевна) – с 50% до 65%

· ГАУЗ СК «Краевой клинический специализированный уроандрологический  центр» (председатель ППО Зернова Наталья Николаевна) – с 47% до 67%

· ГКУЗ СК «Краевой специализированный дом ребенка «Машук» (председатель ППО Самарина Елена Николаевна) – с 50% до 65%

· ГБУЗ СК «Ставропольский краевой клинический многопрофильный центр» (и.о.председателя ППО Кононов Дмитрий Александрович) – с 29% до 57%

· ГБУЗ СК «Краевой клинический кожно-венерологический диспансер» (председатель ППО Болмасова Галина Александровна) – с 71% до 79%

· ГБУЗ СК «Изобильненская районная стоматологическая поликлиника» (председатель ППО Мягкий Павел Николаевич) – с 92% до 100%
· ГБУЗ СК «Кисловодская городская больница» (председатель ППО Витер Оксана Николаевна) – с 81% до 86%
· ГБУЗ СК «Минераловодский межрайонный родильный дом» (председатель ППО Попова Христина Георгиевна) добились 100% охвата профсоюзным членством.

Анализ охвата профсоюзным членством в первичных профсоюзных 
организациях работающих, состоящих на профсоюзном и финансовом 
обслуживании непосредственно в Ставропольской краевой организации 
профсоюза работников здравоохранения РФ

	
	Количество первичных профсоюзных организаций

	
	2020
	2021
	2022

	Свыше 90%
	48
	49
	44

	80%-90%
	19
	17
	22

	70%-80%
	20
	21
	24

	60%-70%
	25
	18
	17

	50%-60%
	15
	18
	19

	40%-50%
	3
	5
	5

	30%-40%
	4
	2
	-

	Менее 30%
	-
	3
	3


Давайте посмотрим на продолжение этой таблицы в соответствии с предыдущей информацией, где отмечали снижение охвата профсоюзным членством.

	Охват
	Было/стало
ППО
	Снизили 

охват
	Перешли в более низкий диапазон
	Увеличили охват

	Свыше 90%
	49/43
	16
	6
	10

	80%-90%
	17/22
	9
	4
	4

	70%-80%
	21/23
	8
	2
	6

	60%-70%
	18/17
	3
	4
	8

	50%-60%
	18/19
	3
	2
	7

	40%-50%
	5/5
	-
	2
	3

	Менее 30%
	2/2
	
	
	

	Всего
	
	41
	18
	

	Итого
	
	59
	38


В 59 первичных профсоюзных организациях снизился охват профсоюзным членством. Думаю, понятно, что охват профсоюзным членством среди работающих сохранился благодаря этим 38 первичным профсоюзным организациям, значительно увеличившим его, и 33 первичкам, где он сохранился на уровне прошлого года.

Анализ охвата профсоюзным членством вместе с первичными профсоюзными   организациями работающих, состоящими на профсоюзном учете и финансовом обслуживании в Пятигорской и Ессентукской городских организациях профсоюза работников здравоохранения РФ
	
	Пятигорская городская 

организация Профсоюза
	Ессентукская городская 

организация Профсоюза
	Всего

	Всего ППО
	29
	19
	48

	Свыше 90%
	12
	10
	22

	80%-90%
	7
	3
	10

	70%-80%
	3
	4
	7

	60%-70%
	4
	1
	5

	50%-60%
	1
	1
	2

	40%-50%
	-
	-
	-

	30%-40%
	1
	-
	1

	Менее 30%
	1
	-
	1


Анализ охвата профсоюзным членством вместе с первичными профсоюзными   организациями работающих, состоящими на профсоюзном учете и финансовом обслуживании в Пятигорской и Ессентукской городских организациях профсоюза работников здравоохранения РФ
	
	Пятигорская ГО
	Ессентукская ГО
	Краевая 

организация
	Всего



	Всего ППО
	29
	19
	134
	182

	Свыше 90%
	41,3%
	52,6%
	32,8%
	36,3%

	80%-90%
	24,1%
	15,7%
	16,4%
	17,6%

	70%-80%
	10,3%
	21%
	17,9%
	17%

	60%-70%
	13,8%
	5,3%
	12,7%
	12,1%

	50%-60%
	3,4%
	5,3%
	14,2%
	11,5%

	40%-50%
	-
	-
	3,7%
	2,7%

	30%-40%
	3,4%
	-
	-
	0,5%

	Менее 30%
	3,4%
	-
	2,2%
	2,2%


Охват профсоюзным членством среди врачей составляет – 76,86% (в 2021 году – 78,35%), среднего медицинского персонала – 82,7% (в 2021 году – 82,4%), прочего персонала – 71,8% (в 2021 году – 73,4%).
Хотелось бы остановиться на вопросе заполнения статистических отчетов председателями первичных профсоюзных организаций. 2/3 статистических отчетов были направлены на переоформление, во многих отчетах приходилось самостоятельно проводить пересчет предоставленных цифр. Ошибки, скорее всего,  вызваны невнимательностью, незаинтересованностью и халатностью.

Наиболее часто встречающиеся ошибки: в число работающих включаются внешние совместители; цифры в разделе «Дополнение к сводному статистическому отчету. Сведения о профсоюзном членстве среди работающих» не соответствуют общему числу работающих и членов Профсоюза; председатели первичных профсоюзных организаций образовательных учреждений данные по показателю «Педагогический персонал» заносят в показатель «Врачи», данные по показателю «Врачи» заносятся в показатель «Провизоры», даже в тех учреждениях, где провизоров вообще нет. Приведем примеры неправильных математических подсчетов: в разделе «Профсоюзное членство» указано членов Профсоюза – 391 человек, в разделе «Дополнение к сводному статистическому отчету» – 469 человек; в разделе «Профсоюзное членство» указано количество работающих – 94 человека, в разделе «Дополнение к сводному статистическому отчету» – 84 человека, при этом охват профсоюзным членством указан – 100%; в разделе «Профсоюзное членство» указывается количество работающих – 150 человек, членов Профсоюза – 150 человек, охват профсоюзным членством указан – 99%.
В итоге на переоформление направлено 37 статистических отчетов, арифметические ошибки обнаружены в 62 статистических отчетах. Многие председатели первичных профсоюзных организаций, по всей видимости, не интересуются охватом профсоюзного членства, не заполняя строку «Процент охвата профсоюзным членством среди работающих и учащихся», таких 36 человек. Многие, видимо, не знакомы с правилами округления до десятых долей. 
Организационно-уставная работа 
Социальное партнерство

В 2022 году было проведено 2 заседания постоянно действующего выборного коллегиального руководящего органа управления (Пленума) Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ с рассмотрением вопросов:
1. Открытый отчет Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ по итогам работы в 2021 году.

2. Утверждение годовой отчетности и бухгалтерского баланса Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ за 2021 год.

3. Утверждение сметы доходов и расходов Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ по профсоюзному бюджету на 2023 год.
4. О деятельности Фонда «Солидарность» Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ за 2021 год.

5. О деятельности Фонда «Оздоровление» Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ за 2021 год.
6. О выполнении Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ первого этапа Гранта Президента Российской Федерации «Защита трудовых прав работников здравоохранения на достойную оплату и условия труда». 
7. О нарушениях Трудового кодекса РФ при вынесении и учете мотивированного мнения при принятии работодателями локальных нормативных актов. 

8. Об изменениях и дополнениях в смете доходов и расходов Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ по профсоюзному бюджету на 2022 год.

9. Утверждение сметы доходов и расходов Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ по профсоюзному бюджету на 2023 год.

10. О внесении изменений и дополнений в Положение о Фонде «Солидарность» Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ, утвержденное Постановлением XIV Пленума Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ от 5 декабря 2018 года № 14-11.

11. О выведении из состава постоянно действующего выборного коллегиального руководящего органа управления Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ (комитета).

12. О выведении из состава постоянно действующего выборного коллегиального исполнительного органа Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ (Президиума).

13. О подтверждении полномочий кандидата в члены постоянно действующего выборного коллегиального руководящего органа управления Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ (комитета) и включении его в состав комитета.

14. О ротации представителей Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ в составе Совета Территориального союза «Федерация профсоюзов Ставропольского края».

Основными целями деятельности Профсоюза являются представительство и защита прав и интересов членов Профсоюза.
Краевая организация Профсоюза представляет интересы 62 тысяч членов Профсоюза в составе Коллегии Министерства здравоохранения Ставропольского края, включена в состав комиссии по оценке выполнения целевых показателей эффективности деятельности Государственных бюджетных, казенных учреждений, комиссии Министерства здравоохранения Ставропольского края по вопросам установления стимулирующих надбавок руководителям Государственных бюджетных, казенных и автономных учреждений, комиссии по премированию руководителей Государственных, казенных и автономных учреждений, подведомственных Министерству здравоохранения Ставропольского края. Оценка показателей эффективности проводится по результатам выполнения коллективных договоров, наличия представлений правового инспектора труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю, замечаний технических инспекторов труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю. Краевая организация Профсоюза представлена в составе краевой и городской трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, в комиссии по разработке Территориальной программы ОМС в Ставропольском крае, в Общественном совете по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения, в постоянно действующей комиссии ЦК Профсоюза по защите прав работников санаторно-курортных учреждений, в Правовом совете при ЦК Профсоюза, в Техническом совете при ЦК Профсоюза, продолжается сотрудничество в рамках Соглашения о взаимодействии между комитетом по социальной политике и здравоохранению Думы Ставропольского края и Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ, что повысило имидж краевой организации Профсоюза, повлияло на мотивацию профсоюзного членства, оказывает положительное влияние на вступление в члены Профсоюза.
Коллективно-договорная работа

Коллективно-договорная кампания проходила в условиях нестабильной экономической ситуации. Социально-экономическое положение Ставропольского края по итогам 2022 года остается на кризисном уровне: по номинальной начисленной заработной плате регион находится на 63 месте, индекс потребительских цен к 2021 году составил 108,9%, реальная заработная плата снизилась на 3,1%. 

В ходе коллективно-договорной кампании в отчетном периоде Ставропольская краевая организация профсоюза работников здравоохранения РФ формировала свою позицию и строила работу в соответствии с рекомендациями и задачами, определенными Постановлением Президиума Профсоюза работников здравоохранения РФ № 4-4 от 30 марта 2022 года:

· на совместных заседаниях коллегии министерства здравоохранения Ставропольского края рассматривала ход выполнения отраслевого Соглашения;

· рассматривала ход выполнения  коллективных договоров на заседаниях выборных органов организаций Профсоюза;

· продолжала вести и обновлять электронную базу данных действующих коллективных договоров;

· осуществляла  экспертизу коллективных договоров и оказывала правовую помощь первичным профсоюзным организациям;

· контролировала внесение изменений и дополнений в действующие коллективные договоры, с учетом происходящих изменений в действующем законодательстве РФ. 

Одним из механизмов повышения уровня правовой и социальной защиты работников являются отраслевые Соглашения. 

В отчетном периоде действовали отраслевые Соглашения, заключенные на федеральном уровне с Минздравом России, Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, ФМБА России. Численность работников, на которых распространяются данные Соглашения, составила 5 455 человек, численность членов Профсоюза – 4 380 человек. 

На 33 медицинские организации края негосударственной формы собственности распространялось действие Соглашения между Правительством Ставропольского края, Территориальным союзом «Федерация профсоюзов Ставропольского края» и Региональным Союзом работодателей Ставропольского края «Конгресс деловых кругов Ставрополья» на 2022-2024 годы в части реализации пункта 2.27 «Работодатели  обеспечивают выплату минимальной заработной платы  работникам, относительно величины прожиточного минимума трудоспособного населения в Ставропольском крае в 2022 году – 1,34 прожиточного минимума» и др. 

В рамках реализации  данного Соглашения Ставропольская краевая организация профсоюза работников здравоохранения РФ в условиях значительного ограничения бюджетных ресурсов  добивалась максимального учета своих предложений в бюджет Ставропольского края:

· доведения подушевого финансирования территориальной программы государственных гарантий оказания гражданам РФ на территории Ставропольского края бесплатной медицинской помощи до уровня, установленного Правительством РФ;

· сохранения и индексации с 01 января 2023 года мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, работающим и проживающим в сельской местности;

· индексации с 01 января 2023 года на 10% заработной платы работников государственных учреждений, на которых не распространяется действие Указов Президента РФ;

· поддержание достигнутых уровней заработной платы отдельных категорий работников, определенных Указами Президента РФ.  

Изменение механизма предоставления мер государственной поддержки медицинским и иным работникам, участвующим в оказании медицинской помощи больным СOVID-19, введением нового порядка предоставления компенсационных выплат на основании Постановления Правительства РФ от 15.07.2022 года №1268 вызвало особое беспокойство Профсоюза. По данному вопросу, а именно  расширения Перечня должностей на установление компенсационных выплат, Ставропольская краевая организация Профсоюза обращалась в Министерство здравоохранения Ставропольского края, по вопросу финансового обеспечения обращалась в Территориальный фонд обязательного медицинского страхования.                      

Сторона профсоюзов в Ставропольской краевой трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений активизировала свое участие, что позволило добиться выделения дополнительных средств из бюджета Ставропольского края на проведение индексации заработной платы.  Позиция профсоюзов, сформированная на заседании Совета Территориального союза «Федерация профсоюзов Ставропольского края» 31​ мая 2022 года, заключалась в необходимости индексации заработной платы всех работников (не только получающих МРОТ), как минимум на 10​ %. В ходе обсуждения участники  выработали совместные предложения по срокам и уровню повышения заработной платы работников бюджетной сферы, которые  направили на рассмотрение в Правительство Ставропольского края. Правительство Ставропольского края утвердило повышение  оплаты труда на 10%  с 01 июля 2022 года, обеспечиваемой за счет средств бюджета Ставропольского края. Проведенный нами мониторинг показал, что в учреждениях здравоохранения  проведена индексация должностных окладов на 10%, а не фонда оплаты труда, что позволило существенно увеличить долю должностных окладов в структуре заработной  платы.  

В системе социального партнерства отрасли здравоохранения действуют отраслевое Соглашение между Министерством здравоохранения Ставропольского края и Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ, 168 коллективных договоров, а также 2 Соглашения о сотрудничестве и взаимодействии по отдельным направлениям деятельности.  Действие отраслевого Соглашения, заключенного на региональном уровне в 2019 году, распространялось в 2022 году на 42 529 работников (36 749 членов Профсоюза), что составляет 68,8% работников организаций, состоящих на профсоюзном обслуживании в Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ. В октябре 2022 года заключено Соглашение на 2023-2025 годы.
С 2017 года действует Соглашение о взаимодействии между комитетом Думы Ставропольского края по социальной  политике и здравоохранению и Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ. Участие краевой организации  Профсоюза в законотворческой деятельности  позволило вносить свои предложения в краевые законы, в частности в закон Ставропольского края «О дополнительных социальных гарантиях медицинским работникам и иным категориям работников в случае заражения их новой коронавирусной инфекцией COVID-19 при исполнении ими своих трудовых (должностных) обязанностей» от 30.04.2020 года № 58-кз. 

По нашей инициативе были  внесены дополнения по категориям персонала, претендующего на предоставление дополнительных социальных гарантий. В предмет регулирования настоящего Закона включены лица, занимающиеся организацией оказания медицинской помощи (главный врач, заместители главного врача, прочий персонал), а также осуществляющие уход и проведение санитарно-гигиенических мероприятий.  

Краевой организацией Профсоюза проведена экспертиза более 3 800 актов  о расследовании случая заражения медицинского работника, в 1/3 из них были внесены изменения и дополнения, что позволило большему числу работников получить единовременное социальное пособие в размере 1млн. рублей. Сумма единовременных социальных выплат на сегодняшний день составила более 4 млрд. рублей. 

В целях повышения эффективности государственного надзора, а также профсоюзного контроля  за соблюдением трудового законодательства продолжает действовать Соглашение о взаимодействии Государственной инспекции труда в Ставропольском крае и Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ. 

Основным документом социального партнерства в отрасли здравоохранения края  является отраслевое Соглашение, целью которого является повышение социально-экономического уровня работников отрасли.

Последовательная позиция Министерства здравоохранения Ставропольского края и краевой организации Профсоюза на заседаниях комиссии по социально-трудовым отношениям, основанная на безусловном выполнении норм действующего законодательства, позволила добиться установления в новом отраслевом Соглашении на 2023-2025 годы гарантий работникам, существенно превышающих уровень, установленный действующим законодательством. 

Министерство здравоохранения и краевая организация Профсоюза договорились:

· добиваться индексации размера денежной компенсации по оплате жилья и коммунальных услуг, предоставляемой специалистам системы здравоохранения Ставропольского края, проживающим и работающим в сельской местности и рабочих поселках; 

· добиваться для молодых специалистов с медицинским или фармацевтическим образованием, направляемых на работу в сельскую местность внеочередного предоставления жилья по договорам найма служебных жилых помещений в виде отдельной квартиры или дома.

Работодатели обеспечивают:  

· индексацию заработной платы; 

· размер минимальной заработной платы в 2022 году, равного 1,34 прожиточного минимума трудоспособного населения (16 635 рублей);  

· дифференциацию размера компенсационных выплат за работу во вредных и (или) опасных условиях труда (4-10-15-24% от оклада). 

Руководители подведомственных организаций обязуются  предусматривать в плане финансово-хозяйственной деятельности подведомственной организации расходы по подготовке и дополнительному профессиональному образованию, предусмотренные законодательством Российской Федерации. 

До установления Правительством Российской Федерации базовых окладов,  по профессионально-квалификационным группам работников установлен минимальный гарантированный уровень оплаты труда для каждой профессиональной квалификационной группы, которые закреплены в отраслевом Соглашении. Такое решение позволяет сократить внутрирегиональную дифференциацию заработной платы медицинских работников. 

Следует отметить, что наличие отраслевого Соглашения позволяет осуществлять контроль за ходом реализации Указов Президента Российской Федерации в части обеспечения уровня заработной платы отдельных категорий работников государственных учреждений,  а также является одним из основных инструментов влияния Профсоюза на социально-трудовые отношения в коллективах медицинских организаций.   

Средняя заработная плата врачей составила 66 712,02 рублей – это на 8,6% выше показателя 2021 года (61 433,6 рублей). Соотношение фактически сложившейся заработной платы у врачей за январь-декабрь 2022 года к среднемесячному доходу от трудовой деятельности в Ставропольском крае         (30 556,05 рублей) составило 218,3%.  
Средняя заработная плата среднего медицинского персонала составила 34 530,68 рублей, на 8,3% выше показателя 2021 года (31 871,50 рублей). 
Средняя заработная плата младшего медицинского персонала составила 31 867,78 рублей (104,29%) к  среднемесячному доходу от трудовой деятельности по краю, что на 9,2% выше показателя 2021 года (29 172,68 рублей).  
Отмечается рост уровня оплаты труда по категориям работников, но нельзя забывать, что он складывается из большого объема дополнительной работы, когда специалист работает на 1,5 и 2,0 ставки. Это объективная реальность, обусловленная критичностью кадровой ситуации в отрасли. 
В структуре заработной платы 2022 года также отмечается положительная динамика в сторону увеличения окладной составляющей: 
· врачи: окладная составляющая – 49,15%; стимулирующие выплаты – 34,77%; компенсационные выплаты – 16,08%
· средний медицинский персонал: окладная составляющая – 52,10%; стимулирующие выплаты – 29,82%; компенсационные выплаты – 18,08%
· младший медицинский персонал: окладная составляющая – 51,47%; стимулирующие выплаты – 30,39%; компенсационные выплаты – 18,14%. 
 Фактическое отношение средней заработной платы врачей к оценке среднемесячного дохода от трудовой деятельности в Ставропольском крае. 

Количество медицинских учреждений, обеспечивающих достижение запланированных значений средней заработной платы:

· по врачам – 96 учреждений, что составляет 74%,  в 2021 году только в 22,8% учреждений заработная плата врачей  достигала целевых показателей, по санаторно-курортным учреждениям – 12 (30%); 

· по среднему медицинскому персоналу – 98 учреждений, что составляет 75%; по санаторно-курортным учреждениям – 19 (48%);

· по младшему медицинскому персоналу – 62 учреждения, что составляет 81%, т.к. младший медицинский персонал имеется только в 58% учреждений здравоохранения; по санаторно-курортным учреждениям – 12 (30,7%),  в 2021 году только в трех учреждениях (7,7%) заработная плата младшего медицинского персонала достигала целевых показателей. 
Проведенный анализ среднемесячной заработной платы по категориям работников учреждения здравоохранения Ставропольского края, а также анализ обеспечения контрольных показателей, обозначенных Указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года, показал повышение  уровня оплаты труда по категориям работников, что обусловлено проведенной индексацией  должностных окладов на 10% с июля 2022 года, а не фонда оплаты труда, что позволило существенно увеличить долю должностных окладов в структуре заработной платы.  

Компенсационные выплаты за работу в ночное время в размере от 35 до  50% должностного оклада за каждый час работы в ночное время  установлены в 132 организациях (ГБУЗы, ФМБА, ФГУЗы, санаторно-курортные учреждения), что составляет 78,5% от всех учреждений, состоящих на профсоюзном обслуживании в краевой организации Профсоюза. 

Работникам предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска за ненормированный рабочий день,  при этом длительность такого отпуска от 3 до 6 дней составила – 8,4% (14 организациях), а в 154 организациях (91,6%) длительность такого отпуска составляет – 7-14 календарных дней. 

Дополнительные оплачиваемые отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда  предоставлялись в 2022году длительностью:

· до 7 дней – в 22 (13,1%) организациях;

· до14 дней – в 120 (71,4%) организациях;

· до 21-35 дня – в 26 (15,4%) организациях.                           

Организации с учетом своих финансовых возможностей предоставляли в 2022 году дополнительные оплачиваемые отпуска сверхустановленных трудовым законодательством: 

· от 1 до 7-х дней – 64 (38,1%) учреждений;

· от 7-х до 10дней – 3 (1,7%) учреждений.

Сверхустановленные трудовым законодательством отпуска не предоставляли в 86 (51,1%) учреждениях, что значительно меньше 2021 года (117 – 64,2%).

Выделение денежных средств на  культурно-массовую, физкультурно-оздоровительную работу и социальную помощь от оказания учреждением платных услуг, а также от иной приносящий доход деятельности:

· от 1% до 3% – в 51 (30,3%) организациях;

· от 3% до 10% – в 32 (19,0%) организациях;


· не предоставляется – в  85 (50,6%) организациях. 

Численность работников, прошедших обучение (переобучение), повышение квалификации за счет средств работодателя в 2022 году составила 36,4% (22 144 человека), что на 4 552 человека больше, чем в 2021 году  (27,9% – 17 592 человека) от численности работников организаций, состоящих на профсоюзном обслуживании в Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ. 

В   целях развития  социального партнерства первичные профсоюзные организации Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ ежегодно участвуют в краевом конкурсе «Эффективный коллективный договор – основа согласования интересов сторон социального партнерства», проводимом Ставропольской краевой трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений. В 2022 году в краевом конкурсе приняла участие 81 организация бюджетной сферы.  

Победителями среди некоммерческих организаций стали:
1-е место – ГБУЗ СК «Железноводская городская больница»

2-е место – ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Победителями смотра-конкурса на лучшую организацию коллективно-договорной работы среди организаций, расположенных на территории  города Ставрополя, в 2022 году в номинации «Лучшее учреждение по коллективно-договорной  работе непроизводственной сферы» стали:

1-е место – ГБУЗ СК «Городская клиническая больница № 2» города Ставрополя 

2-е место – ГКУЗ «Ставропольский специализированный Дом ребенка для детей с органическим поражением центральной нервной системы, с нарушением психики».

В отчетном периоде в медицинских организациях действовало 168 коллективных договоров (98,2% от общего числа организаций, где функционируют первичные профсоюзные организации).  Не заключены коллективные договора в       3-х учреждениях (ГАУЗ СК «Городская стоматологическая поликлиника» города Пятигорска и в 2-х частных учреждениях, первичные профсоюзные организации в которых созданы только в 2022 году – ООО «Независимая клинико-диагностическая лаборатория», ООО «Визит-Медцентр»).           

 Действие коллективных договоров распространяется на 60 778 работников, в том числе на 47 308 членов Профсоюза. Число вновь заключенных в отчетном году коллективных договоров составило 39 (23,2% от всех действующих коллективных договоров). Большая часть коллективных договоров (86,9%) действует в организациях государственной формы собственности. 

Основной задачей коллективно-договорной кампании являлось сохранение и увеличение заработной платы работников учреждений здравоохранения края, повышение социально-трудовых гарантий, мер социальной поддержки. 
Утвердилась практика проведения правовой экспертизы проектов коллективных договоров аппаратом Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ, специалистами которого в отчетном периоде проведено – 117 экспертиз (в 2021 году – 102). Основной целью правовых экспертиз является предупреждение возможного включения в них норм, противоречащих трудовому законодательству.

По результатам правовой экспертизы, в соответствии с предложенными рекомендациями краевой организации Профсоюза были внесены изменения в коллективные договоры, которые позволили улучшить положение работников:

· в ГБУЗ СК «Краевая специализированная клиническая инфекционная больница», ГБУЗ СК «Ессентукская городская поликлиника» восстановлено право работников на предоставление сокращенного рабочего времени;

· в  ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая станция скорой медицинской помощи» восстановлено право работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на дополнительный оплачиваемый отпуск;

· в ФКУЗ «Ставропольский научно-исследовательский противочумный институт» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека восстановлено право работников на предоставление сокращенного рабочего времени по 13 должностям.

Недостаточное финансирование учреждений здравоохранения, по-прежнему, не дает в полной мере использовать возможность решения через коллективные договоры вопросов улучшения условий труда, оздоровления работников; на использование средств на эти цели платных услуг главные врачи идут неохотно. Вместе с тем, на основании представленных отчетов за 2022 год в коллективные договоры включаются обязательства более благоприятные по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами. 

В профсоюзных организациях санаториев на Кавказских Минеральных Водах сотрудники пользуются льготами: бесплатно принимают лечение в санаторно-курортных учреждениях по месту работы, а члены их семей имеют льготы на оплату лечебных процедур и др. В коллективных договорах ЛПУП «Санаторий имени М.Ю. Лермонтова»  и СКУ «Санаторий имени Георгия Димитрова» закреплены социальные льготы и гарантии:
«Работодатель оказывает материальную помощь Работникам санатория в пределах утверждённой сметы в связи:

1) С юбилейными датами 50, 55, 60, 65, 70 и т.д. лет:

· работникам, проработавшим в санатории менее одного года в размере 50 % от среднего заработка;

· работникам, проработавшим в санатории от одного года до 5 лет – в размере одного среднего заработка;

· работникам, проработавшим в санатории от пяти лет до десяти лет в размере 1,5 среднего заработка;

· работникам, проработавшим в санатории свыше десяти лет в размере двух средних заработков.

2) В связи со смертью близкого родственника:

· в случае смерти самого работника – не менее двух МРОТ, смерти супруга (супруги), смерти детей, смерти родителей не менее одного МРОТ не зависимо от стажа работы работника в санатории.

3) На рождение ребенка родителям, проработавшим в санатории:

· до одного года в размере одного МРОТ на каждого родившегося ребенка;

· свыше одного года – два МРОТ на каждого родившегося ребенка.

4) На лечение работника, проработавшего в санатории свыше трех лет (с предоставлением необходимых документов на имя Работника от медучреждения РФ), не менее 2-х МРОТ». 
В коллективных договорах медицинских организаций удается закреплять льготы работникам:

· оказание материальной помощи работникам по продолжительной болезни, в связи с юбилейными датами от 500 рублей до трех МРОТ, в связи с рождением ребенка  в  ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая больница» предоставляется материальная помощь в размере 20 000 рублей одному из родителей; в ГБУЗ «Ставропольская краевая клиническая специализированная психиатрическая больница № 1» от  5 000 до 15 000 рублей, при вступлении в брак – в размере 5 000 рублей;

· льготы по оздоровлению работников и их семей,  проведение бесплатного обследования и лечения работников своей организации;                         

· возмещение молодым специалистам расходов по найму жилья (ГБУЗ СК «Арзгирская районная больница», ГАУЗ СК «Георгиевская стоматологическая поликлиника»);

· в коллективном договоре  ГБУЗ СК «Георгиевская районная больница» установлены ежемесячные надбавки в течение 3-х лет после окончания учебного заведения для молодых специалистов в размере 20% должностного оклада, а также выплаты молодому специалисту, впервые поступившему на работу, единовременное пособие в размере одного должностного оклада;  

· в ГБУЗ СК «Городская больница» города Невинномысска и АНО ДО Детский сад № 12 «Калинка» города Пятигорска коллективным договором предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска, сверх установленных законодательством, работникам, проработавшим в течение рабочего года без листков нетрудоспособности;

· выделение транспорта медицинским работникам, доставка сотрудников к месту работы и домой (ГБУЗ СК «Краевая специализированная психиатрическая больница № 2», ГБУЗ СК «Новоалександровская районная больница»);

· выплачивать премии к юбилейным датам (50, 60 лет), за личный трудовой вклад в развитие здравоохранения, за долголетнюю безупречную работу и в связи с выходом на пенсию (ГБУЗ СК «Городская клиническая поликлиника № 1» города Ставрополя) и др. 

В ФКУ «Терский лепрозорий» Минздрава России закреплены следующие социальные гарантии: 

· информировать работающих о степени риска повреждения здоровья на рабочем месте;            

· для хозяйственно-бытовых нужд, организации досуга и проведения культмассовых мероприятий для работников Учреждения и их семей, по ходатайству Профсоюзного комитета, выделять транспортные средства Учреждения;

· организовать бесплатную доставку работников Учреждения, проживающих в г.Георгиевке и Георгиевском районе, на работу и обратно;

· осуществлять бесплатные поездки на побережье Черного моря и экскурсионные поездки;

· производить полную компенсацию расходов на лечение, протезирование и другие виды медицинской и социальной помощи работникам, пострадавшим при несчастных случаях на производстве и при профзаболевании. 

По ходатайству Профсоюза:

· оказывать материальную поддержку и предоставлять дополнительные льготы для многодетных семей, одиноким матерям;

· внедрять в повседневную жизнь работников производственную и оздоровитель​ную гимнастику, создавать комнаты психологической разгрузки;

· оказывать материальную помощь работникам:

а) в связи с семейными обстоятельствами один раз в год, в размере до 3 000 рублей;

б) в связи со смертью близких родственников в размере не менее 3 000 рублей;

в) в связи с другими особыми обстоятельствами.

· работодатель обязуется выделять денежные средства на проведение в трудовом коллективе культурно-массовой и физкультурной работы (ст.377 ТК РФ) и способствовать проведению смотров художественной самодеятельности, самодеятельного творчества, Спартакиад, Дней здоровья. 

Через коллективные договоры в большинстве медицинских организаций края работодатели предоставляют выборному профсоюзному органу:

· служебные помещения, телефон, оргтехнику, необходимые нормативно-правовые документы;

· помещения для проведения собраний, а также возможность размещения информации (профсоюзный стенд) в доступном для всех работников месте (местах);

· бесплатное пользование членам Профсоюза принадлежащими работодателю базами отдыха, спортивными и оздоровительными центрами (ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Минздрава России, ГКУЗ «Краевой детский санаторий «Дружба»);

· сохранение средней заработной платы, а также оплаты командировочных расходов на период профсоюзной учебы, участия в семинарах, конференциях;
· дополнительные оплачиваемые отпуска председателю первичной профсоюзной организации и членам профсоюзного комитета от 3 до 10 календарных  дней (ГБУЗ СК «Краевой клинический противотуберкулезный диспансер», ГБУЗ СК «Городская клиническая консультативно-диагностическая поликлиника» города Ставрополя, ГБУЗ СК «Городская клиническая поликлиника № 6» города Ставрополя,  ЛПУ «Базовый санаторий «Виктория»). В отдельных первичных профсоюзных организациях председателям устанавливается доплата в размере от 10% - 35% до 100% должностного оклада за счет средств работодателя (ГБУЗ СК «Городская  клиническая консультативно-диагностическая поликлиника» города Ставрополя,  ГБУЗ СК «Городская клиническая поликлиника № 6» города Ставрополя,  ЛПУ «Базовый санаторий «Виктория»).  

В целях реализации Концепции профсоюзного обучения, оказания практической и методической помощи по данному вопросу краевой организацией Профсоюза разработаны «Методические рекомендации по ведению коллективных переговоров по заключению коллективного договора» и «Макет коллективного договора», которые размещены на официальном сайте и постоянно обновляются. 

Несмотря на то, что социальное партнерство в системе здравоохранения края в значительной мере сформировалось и функционирует, в настоящее время сохраняется проблема недостаточной информированности работников о роли коллективного договора, что, в свою очередь, способствует недооценке работниками значения  коллективных договоров как правовых актов, обеспечивающих их правовую и социальную защищенность.

Подводя итоги коллективно-договорной кампании в 2022 году можно прийти к выводу, что, несмотря на сложную  экономическую ситуацию в стране в отчетный период, в рамках социального партнерства не снижается и не утрачивается роль отраслевых Соглашений и коллективных договоров при защите организациями Профсоюза трудовых  и связанных с ними социально-экономических интересов медицинских работников. 

Считаем, что главной задачей на предстоящий период является: повышение эффективности работы по представительству и защите трудовых и профессиональных прав, социально-экономических интересов членов Профсоюза, пенсионного обеспечения, охраны труда и здоровья, недопущения снижения уровня социальных гарантий.

Контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства

Защита трудовых и профессиональных прав работников

Ставропольская краевая организация профсоюза работников здравоохранения РФ в 2022 году осуществляла профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства в медицинских организациях края, в том числе в рамках  Гранта Президента РФ, направленного на реализацию мероприятий по теме: «Защита трудовых прав работников здравоохранения на достойную оплату и условия труда». 

За отчетный период всего проведено 25 профсоюзных проверок работодателей. Правовым инспектором труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю – 15, председателем Пятигорской  городской организации профсоюза работников здравоохранения РФ –10. 

Проверки в рамках Гранта Президента РФ проводились по темам: «Соблюдение норм трудового законодательства в медицинских организациях», «Обеспечение условий и охраны труда в медицинских организациях, включая работающих с новой коронавирусной инфекцией».

В ходе проверочных мероприятий выявлено всего 5 246 нарушений норм трудового законодательства, устранено 5 158 нарушений. В рамках Гранта Президента РФ правовым инспектором труда выявлено 4 656  нарушений, председателем Пятигорской  городской организации профсоюза работников здравоохранения РФ – 495 нарушений.
В ходе контрольных мероприятий Гранта проведены проверки в 12 медицинских организациях Ставропольского края различного профиля, таких как учреждения амбулаторно-поликлинического звена; специализированные медицинские организации, включая психиатрический, инфекционной профиль, а также ковидные госпитали (отделения); станции скорой медицинской помощи; районные, городские больницы и др. 
Разнопрофильность медицинских организаций обусловлена необходимостью выявления проблемных вопросов, связанных со спецификой оказания медицинской помощи и особенностями регулирования труда медицинских работников в зависимости от профиля медицинской организации, а также выявления пробелов в правовом регулировании в трудовой деятельности работников с последующим доведением данной информации до органов управления в здравоохранении с конкретными предложениями по их устранению.  

По итогам проверок на имя работодателей выданы справки и 12 представлений с требованиями об устранении выявленных  нарушений. Все представления работодателями рассмотрены и нарушения устранены, 377 нарушений  устранены в процессе проведения проверок.

Отдельные виды нарушений, выявленные в ходе проверочных мероприятий: 

· отсутствие оформления трудового договора при  приеме на работу 153 нарушений;
· отсутствие ознакомления работников с правилами внутреннего трудового распорядка, иными локальными нормативными актами, непосредственно связанными с трудовой деятельностью, коллективным договором 1 366 нарушений;
· отсутствие в трудовых договорах обязательных сведений (условий оплаты труда, режима рабочего времени, гарантий и компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, условий труда на рабочем месте) 729  нарушений;
· содержание в трудовом договоре положений, ухудшающих условия оплаты труда работников по сравнению с установленными трудовым законодательством, коллективным договором, соглашением, локальным нормативным актом – 3  нарушения;
· отсутствие оформления трудового договора при работе по совместительству – 151 нарушение;
· отсутствие дополнительных соглашений на работу в порядке статьи 60.2 ТК РФ, отсутствие оформления приказа на дополнительную работу – 97  нарушений;
· отсутствие учета мнения выборных профсоюзных органов при разработке и утверждении правил и инструкций по охране труда – 808 нарушений и при привлечении работников к сверхурочной работе в выходные и нерабочие праздничные дни – 146 нарушений.
Правовым инспектором труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю проводились целевые проверки  по обращениям членов Профсоюза с целью контроля за соблюдением трудового законодательства в медицинских организациях края.

Так, например,  выявлено более 10 случаев нарушения трудового законодательства при оформлении трудовых отношений с работником-инвалидом, работающим водителем скорой помощи районной больницы.  

На имя работодателя направлено Представление с требованием об устранении нарушений:

· включить в трудовой договор водителя автомобиля сведения об условиях труда на рабочем месте на основании карты специальной оценки условий труда;

· произвести перерасчет оплаты труда за сверхурочную работу за пределами  35 часов за первые два часа не менее чем в полуторном размере, за последующие часы – не менее чем в двойном размере часовой тарифной ставки (должностного оклада) с учетом всех компенсационных и стимулирующих выплат, с учетом 1/100 ключевой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации с момента возникновения права;

· включить в трудовой договор  сведения о  доплате к должностному окладу за работу во вредных условиях труда в размере 10%, произвести перерасчет и выплатить причитающиеся суммы с учетом 1/100 ключевой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации с момента возникновения права.

Рассмотрение Представления главным врачом находится под профсоюзным контролем.

Оказана правовая помощь в 208 случаях, из них проведена экспертиза 102 коллективных договоров и  58 актов о расследовании случая заражения медицинского работника или иного работника новой коронавирусной инфекцией COVID-19 при исполнении им своих трудовых (должностных) обязанностей и в 30 случаях оказана правовая помощь в оформлении документов в суды. Указанная правовая помощь была направлена на недопущение снижения социально-трудовых прав работников здравоохранения края.

Профсоюзными комитетами за отчетный период проведена экспертиза        9 620 проектов локальных нормативных актов при учёте мотивированного мнения по вопросам: предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, изменения оплаты труда, применения дисциплинарных взысканий (в отношении 80 работников), привлечения работников к сверхурочным работам и работе в выходной день.

5 октября 2022 года, до принятия бюджета Ставропольского края, председателем Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ и министром здравоохранения Ставропольского края подписано отраслевое Соглашение на 2023-2025 годы.

Отраслевое Соглашение заключено с учетом изменений в законодательстве Российской Федерации и с сохранением ранее принятых обязательств.
Сохранены гарантии и компенсации:

· за вредные условия труда в виде доплат к должностным окладам в зависимости от класса вредности не ниже минимальных размеров: 3.1 – 4%, 3.2 – 10%, 3.3 – 15%, 3.4 – 24%; 

· минимальные размеры дополнительных отпусков в зависимости от класса условий труда: 3.2 – 7 дней, 3.3 – 14 дней, 3.4 – 21 день, которые превышают размеры установленных вышестоящим отраслевым Соглашением;
· сельские выплаты в размере 25 % от должностного оклада сохранены в разделе компенсационных выплат и остаются обязательными выплатами в структуре заработной платы.

За правовой помощью в краевую организацию Профсоюза по вопросу о предоставлении единовременного социального пособия, предусмотренного законом Ставропольского края № 58-кз от 30.04.2020 года, обратились 14 членов Профсоюза и 5 обращений по вопросам досрочного назначения страховой пенсии по старости. 

Министерство труда и социальной защиты населения Ставропольского края принимало решения об отказе в отношении: врачей участковых, врача-эпидемиолога, медицинских сестер участковых, водителей  станции скорой медицинской помощи. Основными доводами отказов являлись: выявление коронавирусной инфекции методом определения антител, также то, что заявители не относились к категории работников, выполняющих санитарно-гигиенические мероприятия, и не являлись на момент подачи заявления работниками конкретного учреждения здравоохранения.
 По всем обращениям подготовлены исковые заявления: о досрочном назначении страховой пенсии по старости; о признании незаконным решения об отказе в назначении единовременного социального пособия. 

Осуществлено 22 представительства в судах первой инстанции, в том числе  в 3-х случаях  в качестве третьих лиц, не заявляющих самостоятельных требований на стороне медицинских работников. По 6 случаям обжалования решений суда подготовлены возражения и осуществлено представительство в апелляционной инстанции. По 4 случаям подготовлены кассационные жалобы и 1 кассационная жалоба в Верховный суд Российской Федерации.

Экономическая эффективность от участия в судах составила 10 242 904  рублей (составление 19 исковых  заявлений из расчета 1 иск 15 000 рублей; представительство по 33 гражданским делам в суде 1 инстанции, апелляционной и кассационной из расчета участие в одной инстанции 30 000 рублей;  967 904 рублей, выплаченные членам Профсоюза с момента обращения в Пенсионный фонд за пенсией, и при признании права на единовременное социальное пособие – 8 000 000 рублей).

В рамках социального партнерства постоянно действующей комиссией по социально-экономическим и правовым вопросам Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ рассмотрено и согласовано    7 проектов приказов Министерства здравоохранения Ставропольского края, внесено 15 предложений по улучшению оплаты труда в учреждениях здравоохранения края. 

Краевой организацией Профсоюза на личном  приеме, включая устные обращения, оказана правовая помощь 7 821 работнику отрасли, из них председателями первичных профсоюзных организаций – 5 873, председателями городских организаций Профсоюза – 1 297, правовым инспектором труда – 651. Удовлетворено 7 775 обращений.

Рассмотрено письменных жалоб и обращений – 234, из них председателями первичных профсоюзных организаций – 211, председателями городских организаций Профсоюза – 8, правовым инспектором труда – 15. Удовлетворено 234 обращения.

Члены Профсоюза обращаются за консультациями:

· по выплатам стимулирующего характера медицинским и иным работникам, оказывающим медицинскую помощь пациентам с новой коронавирусной инфекцией COVID-19, страхового обеспечения при заболевании COVID-19, о предоставлении единовременного социального пособия, предусмотренного законом Ставропольского края № 58-кз от 30.04.2020 года;
· по гарантиям работникам, призванным на военную службу по мобилизации; 
· по оформлению трудовых отношений, временному переводу, по режиму работы в период нерабочих дней в непрерывно действующих организациях, приостановки деятельности организации, оплаты времени простоя, исчисления стажа непрерывной работы в учреждениях здравоохранения, необоснованного увольнения, выплат выходных пособий.
Экономическая эффективность от юридических консультаций составила  8 945 000 рублей (из расчета ответ на устное обращение – 1 000 рублей, правовая экспертиза и письменный ответ по обращению – 5 000 рублей).
Экономическая эффективность от всех форм правозащитной работы составила 19 714 824  рублей, в том числе премиальные выплаты в сумме        498 533 рублей, полученные работниками в результате рассмотрения ходатайств председателей первичных профсоюзных организаций ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая станция скорой медицинской помощи» и ГБУЗ СК «Городская клиническая больница скорой медицинской помощи» города Ставрополя  на имя главного врача о снятии 15 дисциплинарных взысканий и при даче мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации ГБУЗ СК «Изобильненская районная больница» о невозможности принятия работодателем приказов о привлечении к дисциплинарной ответственности двух врачей и медицинской сестры.
Общественный контроль за соблюдением законодательства 
в сфере охраны труда
Охрана труда, уровень производственного травматизма и профессиональной заболеваемости работников системы здравоохранения – серьезный социально-экономический показатель, непосредственно влияющий на качество оказания медицинской услуги населению Ставропольского края.  

На работающих в учреждениях здравоохранения влияют те же факторы, что и в любой другой отрасли промышленности – заболеваемость, условия и характер труда и т.д.  Однако на медицинский персонал, больше чем в других отраслях, влияют особенности профессиональной деятельности.

С учетом этих особенностей, приоритетными направлениями работы выборных профсоюзных органов всех уровней  в  2022 году были: вопросы своевременного и полного выполнения мероприятий по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, мониторинги соблюдения требования законодательства о труде, предоставления работникам гарантий и компенсаций за работу во вредных  (или) опасных условиях труда,  объективной оценки условий труда при проведения специальной оценки условий труда, профилактике производственного травматизма, повышение уровня теоретических знаний нормативной базы профсоюзного актива и социальных партнеров, а также практических навыков по реализации установленных требований по охране труда и активизации работы  внештатных технических инспекторов труда и уполномоченных лиц по охране труда. 

В 2022 году вопросы охраны труда выносились на рассмотрение Президиумов и Пленума краевой организации Профсоюза, Коллегии Министерства здравоохранения Ставропольского края, на  проводимый в крае семинар «Охрана труда», а также в ходе проведения четырех практических семинаров по темам: «Нововведения в законодательство по охране труда», «Актуализация вопросов по охране труда» и другие.

В медицинских организациях работодателями в 2022 году было запланиро-вано проведение периодических медицинских осмотров в количестве – 48 831   человек, фактическое исполнение составило – 47 531 человек (97,3%), в 2021 году – 47 871 человек, фактическое исполнение составило – 46 678 человек (97,5%). 

Количество средств, запланированных на приобретение специальной одеж-ды и санитарно-гигиенической одежды, проведение медицинских осмотров и обучения по охране труда в медицинских организациях края составило – 889 668,8 тыс. рублей, фактическое исполнение составило – 695 491,3 тыс. рублей, что составляет 78,2% от запланированных средств. 

Финансирование мероприятий в 2022 году на улучшение условий и охраны труда исполнено в размере 11,4 тыс. рублей (в 2021 году – 9,41 тыс. рублей) на одного работающего (пунктом 7.2.19 отраслевого Соглашения предусмотрено не менее 4,0 тыс. рублей).

По-прежнему нерешенной проблемой остается отсутствие Соглашения между Ставропольской краевой организацией профсоюза работников здравоохранения РФ и ООО «Курортное управление» (холдинг) г.Кисловодск», отчасти из-за судебных тяжб о незаконном приобретении активов или решений суда по оспариванию договоров купли-продажи недвижимости.

С января по март 2022 года  в Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ работали 2 технических инспектора труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю, с 1 апреля 2022 года – 1 технический инспектор труда.

Количество внештатных технических инспекторов в 2022 году – 6 человек (8 в 2021 году). 

Служб (специалистов, инженеров) по охране труда в учреждениях здравоохранения,  санаторно-курортной системе и учреждениях федерального подчинения – 190 штатных единиц (193 в 2021 году).
Уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда – 403 человека.
В составе комитетов (комиссий) по охране труда – 770 человека (772 в 2021 году), из них – 408 представителей Профсоюза.
В 2022 году все случаи производственного травматизма расследованы с участием  представителей выборных профсоюзных органов и уполномоченных по охране труда. Тяжелые и групповые несчастные случаи, которые в ходе расследования были квалифицированы как связанные с производством, с участием технического инспектора труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю. Также с участием технического инспектора труда проведены расследования двух смертельных несчастных случаев, которые квалифицированы из-за смерти по естественным причинам, как не связанные с производством.

Техническим инспектором труда организована работа внештатных технических инспекторов и в 2022 году ими проведены тематические проверки по двум темам: «Система управления охраной труда (СУОТ) в учреждении» и «Обучение по охране труда в учреждении».  

Внештатными техническими инспекторами труда, уполномоченными по охране труда проведено 323 тематических проверки, были выявлены 224 нарушения законодательства об охране труда. Руководителям медицинских учреждений и руководителям структурных подразделений, допустивших нарушения, по результатам проверок внештатными техническими инспекторами и уполномоченными лицами по охране труда выдано 99 представлений об устранении допущенных нарушений.

Выявлены нарушения, носящие системный характер: в части некачественного проведения обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников учреждений, не проведения оценки профессиональных рисков,  а также технического обслуживания находящихся в эксплуатации медицинских изделий, в том числе систем медицинского газоснабжения и формирования технических заданий для государственных закупок на услугу по техническому обслуживанию медицинских изделий и другие.

Техническим инспектором труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю в 2022 году проведено 8 экспертиз результатов и качества проведения специальной оценки условий труда (8 – в 2021году). Выдано 8 заключений о результатах независимой экспертизы условий труда, из которых 6 – отрицательные.

Независимая экспертиза качества специальной оценки условий труда проведена в учреждениях здравоохранения, таких как ООО «Независимая клинико-диагностическая лаборатория», ГБУЗ СК «Грачевская районная больница», ГБУЗ СК «Труновская районная больница», ГБУЗ СК «Городская клиническая больница № 2» города Ставрополя и ряде других учреждений.  

Выявлено более 2 900 рабочих мест, на которых СОУТ проведена без учета поправок, внесенных в Методику проведения СОУТ приказами Минтруда РФ от 20.01.2015 года № 24Н и от 24.04.2015 года № 250Н, в результате чего сужен круг вопросов, подлежащих выяснению при проведении СОУТ, и занижены классы условий труда на рабочих местах медицинского персонала. 

Руководителям медицинских учреждений, допустивших нарушения порядка проведения специальной оценки условий труда и трудового законодательства, по результатам проверок выданы Представления об устранении допущенных нарушений.

Исходя из того, что в 2022 году была проведена независимая профсоюзная экспертиза качества СОУТ на 2 900 рабочих местах с общим количеством работающих – 3 226, экономический эффект может быть исчислен в размере     9 559 188 рублей. 

По результатам проведенных независимых экспертиз компенсации работникам за работы во вредных и (или) опасных условиях труда дополнительно выплачены работодателем в среднем 800 рублей в месяц:

· за 6 месяцев 68 работникам (с класса 3.1 на класс 3.2) ГБУЗ СК «Шпаковская районная больница» на сумму 326,4 тыс. рублей;
· за 4 месяца 81 работнику (с класса 3.1 на класс 3.2) ГБУЗ СК «Георгиевская районная больница» на сумму 259,2 тыс. рублей;
· за 2 месяца 99 работникам (с класса 3.1 на класс 3.2 и 3.3) ГБУЗ СК «Красногвардейская районная больница» на сумму 234,4 тыс. рублей;
· за 7 месяцев 59 работникам (с 1 и 2 на класс 3.1) ЛПУ «Базовый санаторий «Виктория» на сумму 330,4 тыс. рублей.

Экономическая эффективность составила 1 150 400 рублей. 

Итого общая экономическая эффективность от проведения независимой экспертизы составила 10 709 588 рублей.

В 2022 году основные  трудности, связанные с работой профсоюзного актива, по-прежнему возникают из-за достаточно частой сменяемости избранных лиц и необходимости их подготовки к исполнению обязанностей по осуществлению общественного контроля за состоянием охраны труда, а также с их зависимым от работодателя положением в медицинской организации. 

Из-за многочисленного количества новых законодательных документов и, как следствие, огромного объема работы при маленькой заработной плате и дополнительно возложенных обязанностей по пожарной безопасности, гражданской обороне и др. опытные специалисты по охране труда увольняются, а на их место руководители берут работников, зачастую не имеющих соответствующего обучения и квалификации.

В силу этого продолжают встречаться факты, когда в ходе проверок техническим инспектором труда выявляются недостатки, не отмеченные как специалистами по охране труда, так и уполномоченными по охране труда, что так же неблагоприятно отражается на выполнении поставленных задач.

«Самопроверка», проводимая уполномоченными лицами по охране труда, не является эффективным механизмом общественного контроля за соблюдением требований законодательства о труде в учреждении и выход возможен в развитии и усилении штатной и внештатной технической инспекций труда.
Краевой организацией Профсоюза и Министерством здравоохранения Ставропольского края в 2022 году осуществлялся текущий и периодический контроль за ходом проведения СОУТ. 

Общий процент  оцененных  рабочих мест на 31.12.2022 года в учреждениях, находящихся на профсоюзном обслуживании в Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ, достиг 99,2% (с учетом федеральных и санаторно-курортных учреждений).

В 2022 году СОУТ не проведена на 296 рабочих местах, введенных в эксплуатацию рабочих мест учреждений, и те рабочие места, на которых проведение СОУТ запланировано на январь-февраль 2023 года (ГБУЗ СК «Шпаковская районная больница», ГБУЗ «Степновская районная больница» и на вакантных местах в ряде государственных и санаторно-курортных учреждений).

Полученные отчетные данные показывают, что соотношение рабочих мест в учреждениях здравоохранения, отнесенных к вредным условиям труда (43 302), и рабочих мест, отнесенных к классам оптимальным и допустимым (10 255), в ходе проведения СОУТ в 2022 году возросло по сравнению с 2021 годом  (40 595/       18 191), что можно объяснить проведением СОУТ, с учетом внесенных в Методику проведения СОУТ поправок, по требованиям технических инспекторов труда, мотивированного мнения первичных профсоюзных организаций и совместного разъяснения Минтруда России, Минздрава России и ЦК Профсоюза работников здравоохранения РФ от 09.10.2018 года.

 В целом количество рабочих мест, отнесенных к вредным условиям труда, на конец 2022 года составляет  43 302 (в 2021 году - 40595), что составляет 80,9% от общего количества рабочих мест – 53 557.

Динамика производственного травматизма

	Годы
	Общее 

количество 
несчастных случаев
	в т.ч. с тяжелым исходом
	с летальным исходом
	групповых случаев

	2022
	16
	2
	-
	3

	2021
	26
	2
	-
	2


По видам происшествий  производственные травмы подразделяются на:

	Наименование показателя
	2022 год
	2021 год

	Дорожно-транспортные происшествия
	3 или 18,8%
	11 или 42,3%

	Падения в помещении и на территории учреждения здравоохранения и на обслуживаемых участках
	9 или  56,2%
	9  или 34,6%

	Падения пострадавших с высоты (со стула, с подоконника и т.д.)
	4 или 25%
	6 или 23,1%


Основными  причинами производственных травм явились:

· нарушение правил дорожного движения;

· падения пострадавших из-за личной неосторожности.

Всего техническим инспектором труда проведено 30 проверок, в ходе проведения которых выявлено 3 054 нарушения законодательства об охране труда и других НПА. По результатам проверок выдано 30 Представлений об устранении нарушений законодательства об охране труда и приостановлена работа 14 единиц медицинского и технологического оборудования, которое эксплуатировалось с нарушениями законодательства об охране труда. 
На устранение выявленных нарушений (приобретение нового оборудования и его ремонт) работодателями затрачено 2 022 442 рубля. В настоящее время нарушения устранены, и требования о приостановке отменены.

Также при проведении проверок рассматривались вопросы выполнения работодателями обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и Соглашениями. Выявлен ряд нарушений, касаемых выплат работникам, занятым на работах с вредными условиями труда. Техническим инспектором труда на имя работодателей выданы Представления об устранении нарушений. Нарушения устранены, проведены перерасчеты оплаты труда за работу во вредных условиях труда работникам, погашена задолженность на общую сумму 152 000 рублей.

Общая экономическая эффективность от всех форм работы технической инспекции труда составила 13 240 620 рублей.

Мероприятия Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ по укреплению профсоюзного движения и мотивации профсоюзного членства
Ежегодно в крае проводятся конкурсы профессионального мастерства. Президиум Ставропольской краевой организации профсоюза принял решение о поощрении денежными премиями в размере по 30 000 рублей победителей II этапа Всероссийского конкурса врачей в Ставропольском крае в номинациях «Лучший терапевт и «Лучший онколог». 

Лауреаты краевого этапа Всероссийского конкурса «Лучший специалист со средним медицинским образованием» в Ставропольском крае в 2022 году были награждены денежными премиями в размере по 15 000 рублей, всего 3 человека. 

В 2022 году возобновилось проведение ежегодной краевой Спартакиады работников здравоохранения Ставропольского края. 

В 73 краевой Спартакиаде приняли участие 27 команд. Победители 73 краевой Спартакиады награждены за 1, 2, 3 общекомандное место дипломами, кубками, денежными премиями, участники команд медалями.  По итогам 73 краевой Спартакиады первое общекомандное место заняла команда ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая специализированная психиатрическая больница № 1», второе место – команда ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Минздрава России, третье место – команда ГБУЗ СК «Краевой специализированный центр медицинской помощи № 1».

Вручены специальные призы: «Кубок прогресса», «За волю к победе», «Яркий дебют», «С надеждой на победу», «За воплощение дружбы», «Мисс Спартакиады», «Мистер Спартакиады», а также учреждена новая номинация –  «Вкусно, сытно с аппетитом» для команды, готовившей самые вкусные и сытные блюда для ее участников. 

В конкурсе художественной самодеятельности вручены специальные призы: «За лучшее художественное оформление», «За воплощение идеи», «За оригинальный жанр», «За яркий сценический образ», «Лучшая песня Спартакиады», «Приз зрительских симпатий». Традиционным является вручение кубков и присуждение званий «Мисс Спартакиады» и «Мистер Спартакиады».

По отдельным видам спорта победители, занявшие 1, 2, 3 места, награждены кубками, грамотами и медалями. Также памятными кубками награждены победители в личном первенстве по следующим видам спорта: дартс, шахматы, настольный теннис, стрельба из пневматической винтовки. Всем участникам Спартакиады вручены памятные кубки – «Участник 73-ой краевой Спартакиады работников здравоохранения». 

Проведение таких массовых мероприятий позволяет выполнять такие важные задачи, как пропаганда здорового образа жизни и организация активного отдыха работников здравоохранения, укрепление профсоюзного движения и мотивации профсоюзного членства.

Ежегодно краевая организация Профсоюза проводит краевой конкурс рисунков для детей работников учреждений здравоохранения Ставропольского края. С каждым годом количество участников увеличивается. В 2022 году в XIII краевом Конкурсе рисунков  «Моя семья – моё богатство!» приняли участие 484 ребенка работников учреждений здравоохранения Ставропольского края. Рисунки представили 47 первичных профсоюзных организаций, состоящих на учете в краевой организации, а также первичные профсоюзные организации, состоящие на учете в Пятигорской и Ессентукской городских организациях. Жюри Конкурса подвело итоги. Принято решение учредить в возрастной категории  12-13 лет – 24 призовых места, в остальных – по 18 призовых мест. Президиум краевого комитета принял решение о поощрении за 1-3 места во всех возрастных категориях – 96 детей – в размере 1000 рублей, все остальные участники конкурса получили по 500 рублей. Все победители и участники были награждены Дипломами и грамотами за активное участие.
С 5 по 7 октября 2022 года прошел профсоюзный молодежный образовательный форум «Точка ОПоры», проводимый Федерацией профсоюзов Ставропольского края. Он был приурочен к Всемирному дню действий «За достойный труд!».  Нашу организацию на форуме представляют 16 профсоюзных активистов из числа студенческой и работающей молодежи.

В октябре 2022 года Ставропольскую краевую организацию профсоюза работников здравоохранения РФ на Всероссийском профсоюзном молодежном форум «ПрофВзлёт» для учащейся и работающей молодежи отрасли здравоохранения России и стран СНГ представляли: Синица М.И. – председатель Пятигорской городской организации профсоюза работников здравоохранения РФ, Бекетова Н.Ю. – председатель первичной профсоюзной организации студентов ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет», Ааре Р.Э. – председатель первичной профсоюзной организации студентов Пятигорского медико-фармацевтического института – филиала ФГБОУ ВО ВолгГМУ, Чергинцева Е.Н. – заместитель председателя первичной профсоюзной организации ГБУЗ СК «Городская больница» города Невинномысска.
Обучение профсоюзных кадров и актива

В 2022 году Учебно-методический центр Федерации профсоюзов Ставропольского края проводил обучение на зональных однодневных семинарах по программе «Актуальные вопросы охраны труда 2022: практика применения» и «Коллективный договор как инструмент социального партнерства», в которых приняли участие председатели первичных профсоюзных организаций (11 человек) и профактив – 46 человек. 

По программе повышения квалификации «Общественный контроль как механизм правового регулирования трудовых отношений» (16 часов) прошли обучение 20 председателей первичных профсоюзных организаций и профактив.

В марте 2022 года Ставропольская краевая организация провела обучение для впервые избранных председателей первичных профсоюзных организаций – 10 человек.

В апреле-мае 2022 года в рамках Школы профсоюзного актива первичной профсоюзной организации студентов ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» прошли обучение в объеме 24 часов профгруппорги 1 и 2 курсов – 263 человека.

В мае-июне 2022 года впервые избранные председатели первичных профсоюзных организаций прошли обучение по программе «Профсоюзный менеджмент» (24 часа), проводимом УМЦ Федерации профсоюзов Ставропольского края – 2 человека.

В мае 2022 года заведующая орготделом Попова Н.И. приняла участие в семинаре для ответственных за информационную работу в региональных организациях Профсоюза «Усиление присутствия Профсоюза в медийном пространстве. Обмен опытом, рассмотрение успешных практик».

В мае 2022 года заместитель председателя краевой организации Профсоюза Скочко Г.В. и правовой инспектор труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю Алексеева Н.Н. приняли участие в семинаре для региональных координаторов обучения, тренеров-преподавателей территорий Южного и Северо-Кавказского федеральных округов.

В июне 2022 года проводилось традиционное ежегодное обучение председателей первичных профсоюзных организаций и профактива по темам: «Пилотный проект отраслевой системы оплаты труда», «Порядок учета мнения выборного профсоюзного органа первичной профсоюзной организации», «Основные изменения нормативно-правовой базы в сфере охраны труда в 2022 году», «Стратегии работы в трудной ситуации или госэкзамен на умение жить», «Контроль профсоюзных органов за порядком и условиями предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков», «Профессиональное выгорание: что делать? И кто виноват?», «Порядок рассмотрения и учета микроповреждений (микротравм) работников, полученных в процессе трудовой деятельности», «Принятие локальных нормативных актов с учетом положений трудового законодательства по режиму рабочего времени и работе по совместительству», «Об итогах социологического исследования мотивации профсоюзного членства среди молодежи отрасли здравоохранения», «Усиление присутствия Профсоюза в медийном пространстве», «Учет финансово-хозяйственных операций, исполнение сметы профсоюзного бюджета. Планирование профсоюзного бюджета», «Изучаем Устав. Изменения в Уставе Профессионального союза работников здравоохранения РФ», «Привлечение к работе в выходные и нерабочие дни. Оплата труда», «Удаленная работа: особенности и риски». В обучении приняли участие 71 председатель первичной профсоюзной организации, 3 члена профактива и 2 председателя городских организаций Профсоюза.

Председатель Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ Кривко А.И. прошел повышение квалификации в объеме 72 часов для председателей региональных организаций Профсоюза по программе «Нейромаркетинг на службе у профсоюзов. Нестандартные (неклассические) варианты привлечения в профсоюз».

В сентябре 2022 года правовой инспектор труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю Алексеева Н.Н. приняла участие в обучении правовых инспекторов труда ЦК Профсоюза в г.Астрахань. 

В октябре 2022 года главный бухгалтер краевой организации Профсоюза Бондаренко В.Ю. приняла участие в учебном семинаре для главных бухгалтеров региональных организаций Профсоюза, проводимом ЦК Профсоюза.

В ноябре 2022 года проведено обучение для председателей первичных профсоюзных организаций по теме: «Учет мотивированного мнения при принятии работодателей локальных нормативных актов» – 185 человек.

В октябре-ноябре 2022 года в Школе молодого профсоюзного лидера Федерации профсоюзов Ставропольского края прошли обучение 4 председателя первичных профсоюзных организаций и 3 человека из состава профактива.

Во втором полугодии 2022 года все профгруппорги первичных профсоюзных организаций (2064 человека), председатели профсоюзных бюро, председатели контрольно-ревизионных комиссий прошли обучение по теме: «Изучаем Устав. Изменения в Уставе Профессионального союза работников здравоохранения РФ».

Заместитель председателя краевой организации Профсоюза Скочко Г.В. и правовой инспектор труда ЦК Профсоюза по Ставропольскому краю Алексеева Н.Н. принимали участие в вебинарах на актуальные темы.

На обучение профсоюзного актива и кадров было израсходовано  5,15 % финансовых средств из профсоюзного бюджета Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ. 

Информационная работа
Продолжая вести информационную и пропагандистскую работу среди членов Профсоюза, функционирует официальный сайт краевой организации Профсоюза, группы в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники», Телеграмм-канал, направляется информация в ЦК Профсоюза для публикации в социальных сетях, размещается в личном кабинете региональной организации на официальном сайте Профсоюза работников здравоохранения РФ, печатаются настольные, настенные, календари-магниты, отражающие деятельность членов Профсоюза, организаций Профсоюза, Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ. Созданная для оперативного информирования председателей первичных профсоюзных организаций группа в Вацап, показала свою эффективность.
Для стендов «Профсоюзный уголок» в течение года были выпущены для всех первичных профсоюзных организаций 18 информационных листков.

В 2022 году были опубликованы статьи о деятельности Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ в журнале «Авиценна. Медицинский пульс Ставрополья», в Федеральном отраслевом журнале для медицинских и фармацевтических работников «Кто есть кто в медицине», в информационно-аналитическом журнале «Вестник экономики Евразийского союза».
Поощрение членов Профсоюза
За отличную успеваемость, успехи в научно-исследовательской работе и активное участие в деятельности первичной профсоюзной организации студентов образовательного учреждения Президиумом Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ установлены специальные стипендии на 2022-2023 учебный год: 

· 16 стипендий в размере по 2 500 рублей в месяц студентам – членам Профсоюза образовательных учреждений среднего профессионального образования;
· 11 стипендий в размере по 3 500 рублей в месяц студентам – членам Профсоюза образовательных учреждений высшего профессионального образования.

В 2022 году были награждены:

· Почетной грамотой Президиума Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ – 380 членов Профсоюза;

· нагрудным знаком «Лучший профгруппорг» Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ – 4 профгруппорга; 
· Почетной грамотой Профсоюза работников здравоохранения РФ – 8 председателей, бухгалтеров и казначеев первичных профсоюзных организаций;

· Почетной грамотой Профсоюза работников здравоохранения РФ – ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ставропольском крае» в связи со 100-летием со дня образования Государственной санитарно-эпидемиологической службы Российской Федерации; 

· Почетной грамотой Территориального союза «Федерация профсоюзов Ставропольского края» – 7 председателей первичных профсоюзных организаций;

· Почетной грамотой ФНПР – 2 председателя первичных профсоюзных организаций;

· нагрудным знаком ФНПР «За активную работу в профсоюзах» – 2 председателя первичных профсоюзных организаций;

· нагрудным знаком ЦК Профсоюза работников здравоохранения РФ III степени – 2 председателя первичных профсоюзных организаций. 

В 2022 году Памятной медалью Профессионального союза работников здравоохранения РФ «За особый вклад в борьбу с коронавирусом» были награждены 360 членов Профсоюза из 52 первичных профсоюзных организаций. Вручение Памятной медали сопровождалось выплатой в размере 3 000 рублей.
Общая сумма выплат за Памятные медали составила 1 080 000 рублей.

Фонда «Солидарность» Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ
Материальная помощь из Фонда «Солидарность» была оказана 101 члену Профсоюза, заразившемуся коронавирусной инфекцией при исполнении ими должностных обязанностей, на сумму 1 010 000 рублей.

Из Фонда «Солидарность» Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ была оказана материальная помощь на общую сумму в размере 1 025 000 рублей:

· в связи с болезнью, требующей дорогостоящего лечения – 29 членам Профсоюза на сумму 645 000 рублей; 

· в связи с болезнью ребенка члена Профсоюза, требующей дорогостоящего лечения – 2 членам Профсоюза на сумму 95 000 рублей; 

· в связи с пожаром в жилом доме, квартире – 3 членам Профсоюза на сумму 285 000 рублей. 

В 2022 году всего из Фонда «Солидарность» выплачено 2 035 000 рублей.

Фонда «Оздоровление» Ставропольской краевой организации профсоюза 

работников здравоохранения РФ
В 2022 году материальная помощь из Фонда «Оздоровление» Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ была оказана:

· на санаторно-курортное лечение 134 членам Профсоюза на сумму              1 286 000 рублей;

· на оздоровление детей в детских оздоровительных лагерях для 41 ребенка членов Профсоюза на сумму 299 513,66 рублей;

· на оздоровление детей в ДОЛ «Сосновый бор» для 184 детей членов Профсоюза на сумму 3 216 000 рублей.

В 2022 году всего из Фонда «Оздоровление» выплачено 4 801 513,66 рублей.

Уважаемые коллеги!

В своем докладе я останавливался на многих проблемах, которые нам необходимо еще решить.

Президиум Ставропольской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ считает, что главной задачей на предстоящий период является – повышение эффективности работы по представительству и защите трудовых и профессиональных прав, социально-экономических интересов членов Профсоюза, пенсионного обеспечения, охраны труда и здоровья, недопущения снижения уровня социальных гарантий.

Всем выборным профсоюзным органам необходимо добиваться:

· повышения уровня материальной обеспеченности работников, стимулирования эффективного и качественного труда, совершенствования нормативной правовой базы по оплате труда; 

· повышения эффективности профсоюзного контроля за соблюдением норм трудового законодательства в части оплаты и охраны труда;

· включения в Соглашения и коллективные договоры положений, ориентированных на достижение конкретных результатов социально-экономической и трудовой защищенности работников отрасли;

· совершенствования системы создания работникам здоровых и безопасных условий труда и их оздоровления;

· активизации работы по вовлечению работников в Профсоюз, созданию новых первичных профсоюзных организаций;

· реализации кадровой политики Профсоюза и повышения уровня профсоюзного обучения;

· укрепления исполнительской дисциплины, повышения роли выборных органов, усиления персональной ответственности руководителей организаций Профсоюза за выполнением принимаемых решений;
· повышения роли и совершенствования информационной работы.
